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SESIÓN EXTRAORDINARIA 
 

 
3.- Comparecencia de la presidenta del Gobierno, a petición propia, a fin de informar sobre los nombramientos de 

los miembros del Gobierno. [11L/7600-0002] 
 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura al punto tercero del orden 

del día.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Punto tercero. Comparecencia de la presidenta del Gobierno, a petición propia, a fin de 

informar sobre los nombramientos de los miembros del Gobierno.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Debate del artículo 188 del Reglamento, según acuerdo de la Mesa y 

Junta de Portavoces del 17 de julio de 2023. 
 
Habrá un turno de exposición por parte de la presidenta del Gobierno, por un tiempo máximo de 30 minutos y a 

continuación la fijación de posiciones por parte de los diferentes grupos parlamentarios, con un tiempo de 15 minutos, 
finalizando con la contestación de la presidenta por otros 30 minutos. 

 
Tiene la palabra la presidenta del Gobierno, D. ª María José Sáez de Buruaga. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, señora presidenta, señoras y señores 

diputados, señoras y señores consejeros del Gobierno de Cantabria, sean bienvenidos.  
 
Comparezco a petición propia en este Parlamento, para informarles sobre los nombramientos de los miembros del 

Gobierno, para presentar ante esta Cámara a las nueve personas, hombres y mujeres, que me van a ayudar a materializar 
el proyecto de cambio que los cántabros respaldaron democráticamente el 28 de mayo y, en consecuencia, a construir esa 
Cantabria de las oportunidades para todos. 

 
El cambio, señorías, ya ha comenzado con los decretos firmados y publicados en el Boletín Oficial de Cantabria el 

pasado 7 de julio, que dio lugar a una nueva estructura del Gobierno autonómico y a la designación de los máximos 
responsables de sus departamentos. 

 
No se trata solamente de sustituir a unas personas por otras, sino de cambiar la manera de gobernar y empezar a 

dar cumplimiento al compromiso del Partido Popular y de esta presidenta con los cántabros y con este Parlamento. 
 
Un cambio que va a estar marcado por el buen gobierno, que es sinónimo de gestión eficaz, gestión con resultados, 

de racionalidad, honestidad y transparencia, empezando por mí misma puesto que voy a asumir pretendo asumir la 
portavocía del Gobierno, es decir, voy a ser yo misma quien dé cuenta a los ciudadanos de todas y cada una de las 
decisiones del Consejo de Gobierno. Una responsabilidad que asumo como ejemplo de lo que los cántabros esperan de 
nosotros, que nuestros hechos sean los que hablen de nuestro trabajo y que sean esos hechos, que sean esas acciones, 
los que ustedes como diputados cuestionen, debatan y contribuyan a mejorar. 

 
Y ese es el otro cambio que quiero que los grupos parlamentarios compartan conmigo, que nuestras discrepancias 

en esta Cámara, nuestros argumentos y nuestros desencuentros que, seguro que existirán y son signos de salud 
democrática, de buena salud democrática, gocen de respeto, cordialidad y altura de miras. 

 
Comencemos esta legislatura como un tiempo nuevo, donde seamos un ejemplo de democracia para los cántabros 

que nos observan y esperan de nosotros voluntad constructiva, capacidad de diálogo y entendimiento en la búsqueda de las 
soluciones a los problemas de todos. 

 
Señoras y señores diputados, nos encontramos en un momento de gran dificultad para las familias, familias que están 

pagando 1.500 euros más por llenar la cesta de la compra, que viven preocupadas por poder hacer frente a la factura de la 
luz; familias con una hipoteca variable a la que la subida de los tipos de interés les está costando 3.100 euros al año. Esta 
es la realidad que vivimos en España y que en el caso de Cantabria es aún peor, fíjense, el 64 por ciento de los cántabros 
tienen más dificultades que hace un año para llegar a final de mes. Cuatro de cada diez limitan su consumo de luz, algo 
imprescindible y el 31 por 100 se ajusta a las franjas horarias más baratas y el 73 por ciento de los ciudadanos de Cantabria 
acuden a sus ahorros para llegar a fin de mes, mientras que dos de cada diez españoles acuden al pago a crédito. 

 
Esto es lo que dice, son algunas de las cifras que aporta el informe de los hogares españoles ante la inflación. 
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Hemos de trabajar conjuntamente, por lo tanto, señorías, para que Cantabria cope los titulares por estar a la cabeza 

del crecimiento económico, la creación de empleo y de oportunidades y no liderando la lista de las comunidades autónomas 
con mayores dificultades. 

 
Por eso, esta racionalidad en los recursos disponibles, que con mucho esfuerzo hacen las familias cántabras, ha 

llegado también al Gobierno que presido y ha llegado, como sinónimo de rigor, de eficacia y de eficiencia en la gestión, para 
ofrecer a los cántabros una administración más ágil y más cercana facilitadora de cambios y avances, que responda sobre 
todo a sus verdaderas necesidades. 

 
Y esa racionalidad así entendida, es la que rige, la que ha regido el diseño de este Ejecutivo. 
 
Aun manteniendo, como anuncié la cifra de nueve consejerías, he querido que la estructura de mi Gobierno sea más 

racional y más coherente con nuestro proyecto de región y, por consiguiente, con nuestro programa de legislatura, nuestro 
programa de Gobierno; economía y buen gobierno al servicio de las personas, ese es el eje en torno al que gira todo. 

 
He buscado un Gobierno eficaz y eficiente diseñado para la buena gestión, la gestión con resultados, porque ese es 

mi modelo, es nuestro modelo y elegido a los mejores, porque todos sus miembros, todos los consejeros y consejeras que 
me acompañan son mejores que yo, se lo aseguro; personas con perfiles con biografías, con trayectorias diferentes, 
personas con edades, con personalidades diferentes pero que tienen muchas cosas en común. 

 
Todos ellos son personas de mi plena confianza, pero ante todo personas leales y comprometidas con nuestro 

proyecto de región, que se llama Cantabria. Personas leales y comprometidas con Cantabria, con una vocación de servicio 
público extraordinario, porque a eso vienen a servir a Cantabria, con ilusión y con una dedicación plena. 

 
Todos ellos son personas con talento, con reconocida capacidad profesional y experiencia y trayectoria de gestión 

en sus respectivos ámbitos. Insisto, aquí no hay fichajes galácticos, ni paracaidistas, sino profesionales, profesionales
  que conocen la realidad de Cantabria, la realidad social de los cántabros, saben lo que tienen entre manos y vienen 
aprendidos. Y eso, para mí también es muy importante. 

 
Y todos ellos son personas, algo fundamental, que coinciden conmigo en mi forma de entender la política. Y por eso 

son personas que viven con los pies en la tierra, que vienen y viven en el mundo real, que saben lo que es pasar un problema 
y, por lo tanto, empatizan con los cántabros, con los ciudadanos, que también los pasan y que son capaces de identificar 
esos problemas y buscar soluciones, que es lo que les pido. 

 
Personas con criterios, personas moderadas y personas pragmáticas y sobre todo personas que tienen una enorme 

capacidad de diálogo, porque ya lo han practicado.  
 
Diálogo y escucha un valor fundamental no me voy a cansar de repetirlo, puesto que la confianza mutua con los 

ciudadanos, con las empresas, que son también sus trabajadores y sus profesionales, con los agentes económicos y 
sociales, con las instituciones y por supuesto con este Parlamento, será la base sobre la que se asiente esta nueva etapa 
en Cantabria. La etapa del cambio, la etapa de la centralidad y la etapa del diálogo, porque eso es lo que han votado y eso 
es lo que han elegido los cántabros: diálogo político, diálogo social, diálogo institucional al servicio de nuestra economía y 
de nuestra autonomía. 

 
Pero yo no he nombrado solo un Gobierno, señoras y señores diputados, he nombrado a un equipo de Gobierno. Y 

esa es la noción fundamental, hacer equipo, trabajar en equipo y conseguir resultados en equipo, porque solamente así, en 
equipo, lograremos nuestros objetivos económicos, sociales e institucionales. 

 
Bien, permítanme empezar con la modificación de la estructura del Gobierno y la reordenación de competencias entre 

los distintos departamentos. Nueve consejerías, nueve consejerías renovadas en su estructura y competencias para tomar 
decisiones y gestionar con solvencia, evitando disfunciones y solapamientos que ralenticen y entorpezcan nuestra labor. 

 
La primera de las decisiones relevantes que marca esta nueva estructura competencial es la desaparición de la 

vicepresidencia, que considero innecesaria en un Gobierno monocolor, fundamentalmente porque voy a ejercer en primera 
persona la labor de coordinación con todos los consejeros e incluso, como acabo de decir, voy a ser la portavoz habitual del 
Consejo de Gobierno. 

 
Y lo hago porque tengo la determinación, creo que es necesario, tengo la determinación de transmitir a todos los 

cántabros que su presidenta asume en primera persona la responsabilidad de gobernar, la responsabilidad de todas y cada 
una de las decisiones del Gobierno, de todo el Gobierno que es uno, y que está comprometida también en primera persona 
con todas las áreas, con la sanidad, con la educación, con la marcha de la economía, con las pymes, con la industria, con 
el sector primario, con la innovación, con la ciencia, pero sobre todo con el bienestar de las personas y de las familias. 
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En cuanto a las consejerías, decirles que la Consejería de Presidencia, Interior, Justicia y Acción Exterior, pasa a 
denominarse Consejería de Presidencia, Justicia, Seguridad y Simplificación Administrativa. Mantiene, por lo tanto, las 
mismas competencias que la anterior Consejería de Presidencia, pero suma uno de los grandes retos que nos hemos 
marcado como Gobierno: desplegar la estrategia de simplificación normativa para agilizar, agilizar procedimientos 
administrativos y reducir trabas burocráticas a los ciudadanos, a las empresas y a todos aquellos que quieran emprender e 
invertir en Cantabria. 

 
Hace falta más agilidad política y administrativa y también menos trabas, menos burocracia. Es un clamor, es una 

queja universal, y uno de los ejes fundamentales sobre los que ha pivotado mi compromiso electoral y de investidura. 
 
Vamos a hacer más fluida la relación con el ciudadano y vamos a facilitar la vida económica y social. Y dado que esa 

tarea tiene que ser transversal a todos los departamentos del Gobierno, tiene que implicar a todos y tiene que traducirse en 
todos ellos, pues es adecuado que se encomienda y se reflejen la denominación de una de las consejerías más transversales 
desde el inicio de nuestra autonomía, que es la de Presidencia. 

 
He designado al frente de esta consejería, a Isabel Urrutia, no tengo que perder mucho tiempo en decir quién es, y 

mucho menos ante ustedes en este Parlamento. Una todo terreno de la política, que conoce la región, que conoce la 
administración como la palma de su mano, una persona que tiene una gran cualificación técnica y académica, una persona 
que tiene trayectoria de gestión en distintas áreas y que además cuenta con una vocación, una sensibilidad y una gran 
experiencia parlamentaria, que también es muy importante para una consejera de Presidencia; sin duda alguna el diario de 
sesiones es el mejor, testigo del intensísimo trabajo que viene realizando durante muchos años en este Parlamento.  

 
La Consejería de Industria, Turismo, Innovación, Transporte y Comercio pasará a denominarse consejería de 

Industria, Empleo, Innovación y Comercio. Aglutinamos pues en torno al tejido productivo todas las políticas de empleo y 
también muy importante en favor de los autónomos, que son junto con la industria, un potente motor de crecimiento y creación 
de empleo en nuestra comunidad autónoma. 

 
Esta remodelación permite a Eduardo Arasti, que ya ejerció la responsabilidad de consejero de industria entre 2011-

2015, concentrarse en cuatro objetivos fundamentales: poner en marcha la reindustrialización sostenible de Cantabria, con 
especial énfasis en las comarcas del Besaya y de Campoo; conseguir muchas más oportunidades de empleo para los 
cántabros; impulsar una región más innovadora, con diversos planes de fomento, entre ellos, los derivados de los nuevos 
planes de I+D+i que habrá que elaborar y revitalizar el comercio, tanto nuestras zonas urbanas como rurales, haciendo frente 
a los nuevos desafíos tecnológicos y logísticos. 

 
En el peor momento de la historia reciente de esta comunidad, él fue capaz de atraer inversión nueva, lo hizo. Fue 

capaz de desbloquear la planificación y la gestión, por ejemplo, en materia de desarrollo eólico, y dar importantes alegrías 
a. Cantabria. Fue y volverá a ser, no me cabe ninguna duda, un excelente consejero de Industria y esta vez también de 
Empleo al frente de una consejería que, además de cuidar de la reindustrialización de Cantabria y de acompañar al tejido 
empresarial, va a contribuir, como digo, al crecimiento económico y a la creación de más y mejor empleo en la región. 

 
A su vez, la anterior Consejería, de Obras Públicas, Ordenación del Territorio y Urbanismo, pasa a denominarse 

Consejería de Fomento. Ordenación del Territorio y Medio Ambiente. Hay aquí una gran tarea pendiente de racionalidad, 
coherencia y seguridad jurídica, llamada a convertir el desarrollo sostenible en algo más que una simple etiqueta o muletilla 
política. 

 
A nuestro entender, los conceptos esenciales de sostenibilidad, movilidad, articulación y ordenación territorial forman 

parte de una familia de problemas que deben ser tratados integralmente en un solo departamento y con unidad de criterio. 
 
Quiero que tengamos una visión integral, integrada, vertebrada de nuestro territorio, también de sus oportunidades y 

necesidades, desde el punto de vista del suelo, los valores naturales ambientales sociales y económicos y por supuesto huir 
de la política deslavazada, desintegrada y dispersa que solo genera bloqueo y multiplica los conflictos, siempre de difícil 
resolución. 

 
Así esta macro consejería asume las competencias en la antigua Consejería de Obras Públicas, Ordenación del 

Territorio y Urbanismo, las competencias de medio ambiente, a excepción de montes y biodiversidad. 
 
De la antigua Consejería de Desarrollo Rural, Ganadería, Pesca, Alimentación y Medio Ambiente, asume la política 

de vivienda de la antigua Consejería de Empleo y Políticas Sociales, y asume la política de transporte y comunicaciones de 
la antigua Consejería de Industria, Turismo, Innovación, Transporte y Comercio. Y a los mandos de la misma está ya, como 
no puede ser de otra manera, Roberto Media, una de las personas con más capacidad ejecutiva, más resolutiva y también 
más trabajadora que he conocido en mi trayectoria política; para mí un imprescindible al que no se le pone nada por delante. 

 
Entre las primeras tareas que le ha encomendado esta, como todos ustedes saben, esa auditoría de gestión de la 

Consejería de Obras Públicas, que he comprometido con los cántabros y con este Parlamento para abrir puertas y ventanas, 
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buen gobierno, y para enviar a la sociedad un mensaje de sosiego, tranquilidad y confianza en su administración y, por 
supuesto, en su gobierno.  

 
Esta nueva configuración permite que la Consejería de Desarrollo Rural, Ganadería, Pesca y Alimentación se centre 

fundamentalmente en la defensa del sector primario y nuestra apuesta por la fijación de población, la economía local y de 
kilómetro cero y el verdadero desarrollo rural, reteniendo eso sí, las competencias, como he dicho, en materia de 
biodiversidad, espacios protegidos y política forestal. 

 
Al frente de esta responsabilidad está Pablo Palencia. Seguro que muchas personas conocen, piensan y sienten el 

mundo rural tanto como el, eso no es discutible, pero ninguna más que él; eso tampoco lo es. 
 
Veterinario de formación, experto consultor en desarrollo rural y economía del sector primario, emprendedor, honrado 

y trabajador. Es mi apuesta para defender y potenciar el sector primario, productor y transformador y también para dar un 
salto adelante y conseguir una verdadera modernización de la Cantabria rural, porque sabe perfectamente lo que tiene entre 
manos.  

 
Continúo con la Consejería de Educación y Formación Profesional, que pasará a denominar se Consejería de 

Educación, Formación Profesional y Universidades, y asume las competencias de la antigua Consejería de Educación y 
Formación Profesional y la competencia de Universidades, que se…, vamos la antigua consejería de Universidades, 
Igualdad, Cultura y Deporte.  

 
Esta nueva configuración permitirá dos ventajas de gestión. En primer lugar, contemplar toda la educación como un 

proceso integral e integrado desde los primeros años de vida, hasta esa formación permanente que ha de acompañarnos a 
lo largo de la misma; es decir, se acabaron los cajones de sastre sastre para empezar a impulsar una política educativa 
integral. Y, en segundo lugar, una mejor conexión del sistema educativo con el productivo, dando cabida al protagonismo de 
las empresas y su demanda de perfiles cualificados para la competitividad en los mercados. 

 
He nombrado como consejero a Sergio Silva, cuya preparación solvencia y experiencia son sobradamente conocidas 

y también reconocidas en la comunidad educativa cántabra, profesor de vocación, conoce como pocas personas el sistema 
educativo llega desde abajo. Me consta que se le espera con ilusión, que ha generado muchas expectativas favorables y él 
se va a volcar, se va a volcar en conseguir un sistema educativo mejor, de mayor calidad, que reconozca al docente, que 
sea inclusivo y ayude al alumnado, pero que al mismo tiempo sepa recompensar y poner en valor el esfuerzo, el trabajo y la 
exigencia. 

 
La Consejería de Economía y Hacienda y Fondos Europeos mantiene sus competencias, pero amplía su 

denominación y no es por casualidad, damos a los fondos europeos el papel estratégico, el papel extraordinariamente 
relevante que les corresponde, como reflejo de nuestro compromiso de impulsar la colaboración y las políticas de inversión 
y colaboración con la Unión Europea, y aprovechar al máximo estos recursos, especialmente el fondo de recuperación Next-
Generation. 

 
Mi Gobierno no va a dejar pasar esta oportunidad y por eso he designado, nombrado al frente de esta responsabilidad 

a Luis Ángel Agüeros, político muchos no lo saben, pero ha sido un gran alcalde de Lamasón, su pueblo natal, un profundo 
conocedor de Cantabria a mantener sus tradiciones y un grandísimo técnico, porque Luis Ángel Agüero es sobre todo 
solvencia profesional y mano izquierda, diría yo. Tiene una dilatada y sin más trayectoria al servicio de la administración 
regional, también es conocido y reconocido por todos, conoce la Administración de abajo arriba y de arriba abajo y donde 
va es una persona que sabe hacer equipo. 

 
Ya le he encomendado empezar a diseñar la reforma fiscal, esa reforma fiscal orientada al crecimiento, a la inversión, 

al empleo, que vamos a poner en marcha para bajar los impuestos a todos los cántabros, todos los que pueda, todo lo que 
podamos. Además, por supuesto, de impulsar, como he dicho, la gestión y ejecución de los fondos europeos, que son vitales 
para la transformación de nuestro territorio, nuestra economía y, por lo tanto, nuestra sociedad. 

 
La antigua Vicepresidencia y Consejería de Universidades, Igualdad, Cultura y Deporte, que, a nuestro humilde 

entender, nació artificialmente de un reparto de sillones y con el único fin de lograr el relumbrón mediático del vicepresidente, 
pues desaparece. Recuperamos en su lugar la consejería de Cultura, Turismo y Deporte, apostando una vez más por la 
eficacia y la eficiencia en la gestión. Era necesario, además de muy demandado, unir dos sectores de actividad como turismo 
y cultura, incluso también al deporte, para integrar recursos, para coordinar competencias, generar sinergias e 
imprescindibles entre todos ellos y multiplicar su impacto en nuestra economía y nuestra sociedad. Tenemos unos activos 
extraordinarios en nuestra región patrimonio natural, artístico, arqueológico, cultura, gastronomía, deporte, ocio, eventos; 
somos ricos, ricos en recursos, recursos que tan solo hay que planificar, gestionar en red y promocionar adecuadamente, y 
hacerlo desde una misma consejería facilitará el cumplimiento de nuestros objetivos, también en materia turística, diversificar 
nuestra oferta e internacionalizar y desestacionalizar el sector. 
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He designado al frente de esta consejería a Eva Guillermina Fernández, una auténtica referencia en el ámbito cultural, 
por su trayectoria, por su gestión, por su buen hacer también por su sensibilidad. Sé que con su nombramiento el sector de 
la cultura y del turismo han entendido el mensaje y también la relevancia estratégica que ambos tienen en nuestro modelo 
de desarrollo regional.  

 
La Consejería de Sanidad mantiene todas las competencias actuales, pero pasa a denominarse Consejería de Salud. 

Una denominación mucho más del siglo XXI, mucho más acorde a nuestra verdadera misión, que no es otra que promover 
y cuidar de la salud de los cántabros. Nuestra gran prioridad es reconstruir asistencial y profesionalmente la sanidad pública 
de Cantabria, un reto enorme, de enorme envergadura y más que suficiente para un solo consejero, y esto es algo que 
conozco muy bien. 

 
Al frente he situado al César Pascual que además de un leal compañero y colaborador es uno de los gestores 

sanitarios más prestigiosos y más respetados de este país, él tienen su haber uno de los mayores logros de la historia de 
esta autonomía, que es haber sido el director gerente, que junto a un gran equipo de profesionales que yo tuve el inmenso 
privilegio de dirigir, termino, el Hospital Valdecilla y también por eso, también por eso va a ser el consejero que devuelva a 
la gestión al Servicio Cántabro de Salud, la paz social y el reconocimiento que merecen sus profesionales y nuestra sanidad 
pública las posiciones de vanguardia que nunca debió perder.  

 
Sus principales encomiendas son, por todos ustedes conocida, reducir las listas de espera en atención especializada 

mediante la elaboración de un plan integral, la reforma de la atención primaria con especial atención al medio rural, la firma 
de un pacto profesional por la sanidad pública de Cantabria, pero también será el que impulse, a mi lado y con todo el buen 
gobierno detrás, el Parque Científico y Tecnológico, el parque científico y tecnológico de ciencias de la salud de las 
Residencia Cantabria. No tengo ninguna duda de que, con su liderazgo, su visión estratégica, su solvencia y su capacidad 
de gestión lo vamos a conseguir. 

 
Finalmente, pero nunca menos importante, la Consejería de Empleo y Políticas Sociales, que se transforma 

radicalmente y pasa a denominarse Consejería de Inclusión Social, Juventud, Familias e Igualdad, un departamento de 
nueva creación, con un marcado carácter social, que además de las políticas sociales, la dependencia y la inclusión social 
integral, a las competencias de juventud, cooperación al desarrollo y voluntariado, igualdad.  

 
He nombrado consejera a Begoña Gómez del Río un valor seguro, la persona más idónea para cuidar de las personas, 

que son la razón de ser de este Gobierno y muy especialmente las más vulnerables, las que más dificultades tienen y, por 
lo tanto, más necesitan de la red de protección social. La conozco muy bien, fue secretaria general, me acompañó en mi 
etapa al frente de la consejería de sanidad y servicios sociales, y por eso está hoy aquí porque su incorporación al equipo 
es una garantía de éxito por su preparación técnica, por su sensibilidad, con los problemas de los demás, sus capacidades 
de trabajo y su arrojo. Begoña, es de las que jamás lo van a poder comprobar jamás falla, nunca falla.  

 
Esta es, señoras y señores diputados, de manera muy esquemática, la composición del Gobierno y los objetivos en 

un Gobierno, un Gobierno equilibrado, con altísima preparación y experiencia técnica y política. Insisto, todos ellos son un 
ejemplo de vocación política de capacidad demostrada y de dedicación plena a Cantabria y todos ellos se presentan ante 
ustedes con absoluta humildad, dispuestos a dar lo mejor de sí mismos.  

 
Lo cierto es que me siento orgullosa de haber formado un Gobierno que representa a la Cantabria real y que viene 

de la Cantabria real, a esos miles de ciudadanos que se levantan y trabajan cada día sin esperar más recompensa y 
reconocimiento que la satisfacción personal por el cumplimiento del deber y el trabajo bien hecho. Es un grandísimo equipo 
lleno de ganas de energía, de ilusión, con el que vamos a cumplir hasta la última coma de nuestro contrato con los cántabros 
de nuestros programas de legislatura, un programa que, como todos ustedes saben, se asienta sobre tres pilares: uno, hacer 
funcionar la economía, sacar a la región del furgón de cola y colocarla más cerca de la locomotora, esa es nuestra prioridad 
porque nada funciona si no lo hace la economía; dos, buen gobierno gestión pública rigurosa, eficaz, eficiente y transparente 
porque ese es nuestro modelo la gestión con resultados y tres, el bienestar. Hemos de garantizar que los pilares 
fundamentales de nuestro bienestar sigan siendo firmes y capaces de adaptarse a las necesidades actuales de la sociedad 
cántabra, modernizando y mejorando nuestros servicios públicos esenciales.  

 
El objetivo común de estas estructuras y de estas personas es ese economía y buen gobierno, al servicio de las 

personas, poner a Cantabria, en el lugar que se merece servir a los cántabros como merecen. Y el camino y el método es 
siempre el mismo trabajo y más trabajo, trabajo hasta el límite de nuestras fuerzas. 

 
Este Gobierno entra en su mandato con un enorme caudal de ilusión, de entrega y de optimismo, no solo va a trabajar 

mucho, sino que créame va a trabajar bien. En las consejeras y consejeros hallarán ustedes personas preparadas, abiertas, 
dialogantes, deseosos de alcanzar acuerdos y de unir voluntades en el Parlamento y en la sociedad para llevar a cabo o 
para llevar a un nuevo nivel a todos los sectores. 

 
Yo solo les pido hoy una cosa, no les nieguen la oportunidad. Les pido para ellos colaboración, lealtad institucional, 

disposición dialogante y voluntad de acuerdo. Les pido reciprocidad, les pido un voto de confianza. Permitan que completen 
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sus equipos. Acaban de llegar, tomaron desposesión el día 10, apenas han transcurrido nueve días, permitan que pongan 
en marcha toda la estructura y empiecen a trabajar con normalidad.  

 
Será un Gobierno plenamente responsable ante la sociedad y ante el Parlamento que la representa. Estamos a su 

disposición a disposición de los diputados y de los grupos parlamentarios para comparecer, para responder, para rendir 
cuentas y para trasladar toda la información, transparencia permanente y permanentemente.  

 
Un Gobierno de absoluta lealtad institucional con nuestros 102 ayuntamientos, con las otras comunidades autónomas, 

con el Gobierno de la nación. Leal con las directrices de la Unión Europea y con la vocación de construir el continente 
democrático y fuerte que todos deseamos, con más oportunidades y más seguridad. 

 
Será un Gobierno abierto a todos y en el que todos podrán reconocer vocación de servicio, máxima honradez y una 

entrega total a la tarea asumida. En definitiva, señorías, este es el mejor Gobierno para este momento, para la legislatura 
que Cantabria comienza y estoy plenamente convencida de que el transcurso del tiempo así lo demostrará. 

 
Con este Consejo de Gobierno, al menos ese ha sido mi propósito, mi tarea, mi convicción, Cantabria llegará lejos. 

No vamos a fallar, no vamos a fallar, no vamos a defraudar, no podemos hacerlo, entre otras cosas porque el éxito que 
buscamos no es el éxito del Gobierno de Cantabria, sino el éxito de la sociedad de Cantabria, el éxito de la región y el éxito 
de todos aquellos, esa mayoría de cántabros que confiaron en el también. 

 
Muchísimas gracias, señora presidenta. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta.  
 
En el turno de fijación de posiciones, tiene la palabra el Grupo Parlamentario VOX, la Sra. Díaz Rodríguez, por un 

tiempo de 15 minutos. 
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Buenos días, señorías.  
 
Hoy se celebra pleno en este Parlamento a tan solo cuatro días de acudir a las urnas y se celebra por un solo motivo, 

y es la estrategia electoral del Partido Popular y los mensajes que trasladaran al electorado hasta el próximo viernes. 
 
Los titulares en gran medida ya están escritos, pero desde VOX vamos a tratar de explicar a los cántabros en qué 

consiste este particular “Juego de Tronos”. Miren, en esta cámara estamos representados todos, como en la ficción del 
medievo. Están los socialistas despojados del poder, los herederos regionalistas que permanecen en él gracias a sus 
alianzas. Los diputados de VOX a quienes todos busca exiliar y los actuales regentes populares. 

 
El juego del Partido Popular, les diré que no está exento de peligros, porque antes o después terminarán por 

convertirse, y el cazador cazado, es cuestión de tiempo. 
 
Miren, no les descubro nada han visto todos cómo el PP, desde que ganó las elecciones ya lo tenían pensado, se 

olvidó de lo malísimo y caciquil que era para Cantabria el Partido Regionalista, tal y como repetían en campaña electoral, y 
optó por salir a la caza del suculento voto regionalista.  

 
Bueno, la intención no es otra que fagocitar al PRC, pues en pleno declive vital de su líder, y ante el clamor de que 

debía ser sustituido tras, tras la derrota. No disimularon. Se sentaron con luz y taquígrafos para describir lo que les 
interesaba, formaron comisiones negociadoras, ocultaron, por supuesto, lo que no podía contarse y firmaron un pacto para 
darle empaque al asunto. Cuando el pescado ya estaba vendido, cuando la traición a Cantabria estaba consumada, llamaron 
a quien les habla para decirme con vehemencia, como a ellos nadie les decía con quién tenían que hablar, y, por lo tanto, 
esta vez, bueno, podríamos vernos discretamente, por la tarde, sin luz, sin medios que enturbian su estrategia y nos 
contaron, pues como ya habían firmado un acuerdo con el PRC, y que, si nosotros queríamos firmar otro papeluco, pues, 
pues que no había ningún problema. Cuánta generosidad tienen estos regentes en el “Juego de Tronos” … 

 
Bueno, al mismo tiempo, pues los del PP murmuraban conspirando por los pasillos repitiendo al unísono que si VOX 

no les apoyaba, que si no éramos la alfombra del Partido Popular. Pues que, si finalmente osábamos votar en contra junto 
con los perversos y los despo, despojados socialistas del poder, nos condenaría a la irrelevancia política y al exilio social. 

 
 Han intentado convencer, sin éxito de ello, a nuestros cuatro diputados, no lo han conseguido, porque he de decirles 

que somos un partido de principios, no lo olviden, no vamos a traicionar a nuestros votantes, ni vamos a traicionar nuestros 
principios. 

 
Pero como en “Juego de Tronos” siempre pasan cosas sorprendentes; a la primera de cambio, vino también la primera 

puñalada política de sus socios regionalistas, que, preocupados por la pérdida formal del poder, apostaron por presidir ellos 
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el Parlamento, creyendo que tras el exilio pactado de VOX, pues nuestro pesar nos nublaría el entendimiento hasta 
impedirnos votar a quien hoy preside esta Cámara. ¿A que está interesante estos capítulos de “Juego de Tronos”? 

 
Hoy no era necesario celebrar el Pleno de designación del senador autonómico, se podía haber hecho perfectamente 

después de las elecciones, pero al PP le convenía de nuevo plasmar antes de las elecciones que sigue fuerte la alianza para 
sumar al PRC a las filas populares, que sigue masticándolos a cambio de no hundir definitivamente esa marca, investigando 
la corrupción y a estas alturas, pues todos los cántabros se estarán preguntando por qué ahora el partido regionalista, si 
aquel pacto recuerdan, nos decía una y otra vez solo es de investidura, solo es para este voto pequeñito del principio, la 
mayoría de los cántabros, se preguntan ¿por qué ahora el partido regionalista les regala el senador al Partido Popular? 

 
Imaginen ustedes todo lo que necesitan ocultar y, sobre todo, a cuántos necesitan, recolocar o mantener en sus 

puestos, y ahí encontrarán ustedes la respuesta… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Sra. Díaz, el tema del debate, el tema de debate creo que no esté. 
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Sí, ahora mismo centro la cuestión.  
 
En política nadie regala nada, sin contrapartida, lo saben de sobra y en los próximos episodios lo sabremos. 
 
En este pleno, tenían también ustedes la oportunidad de demostrar cuál será la gestión del dinero público de los 

cántabros, y lo primero que han hecho es decepcionarles. Llevaban ustedes ocho años pidiendo austeridad, reducción del 
gasto superfluo, en la página 54 de su programa hablaban del sobredimensionamiento de las consejerías, entes 
dependientes y cargos públicos, pero, pues hemos decidido que vamos a mantener la misma estructura: nueve consejerías, 
y, por lo tanto, de lo que decía el programa, pues nos hemos olvidado, nos hemos olvidado, porque ahora estamos a otra 
cosa. 

 
El PP mantiene las nueve consejerías que hereda del Gobierno, que antes era despilfarrador de Revilla, trasladan a 

la sociedad cántabra su nulo interés por mejorar la eficiencia en la gestión del gasto público, y mantienen esa estructura 
burocrática de la izquierda intacta, aunque luego denominan a una consejería de simplificación, a ver si así a través de los 
nombres, pues conseguimos engañar al electorado. 

 
Desde VOX, les planteamos, ya en la anterior legislatura, la necesidad de reducir el número de consejerías, aunque 

solo fuese por solidaridad con los cántabros y los contribuyentes asfixiados por los impuestos autonómicos, y, bueno, pues 
en todas las leyes de acompañamiento, saben que hemos presentado la reducción de esa, de ese entramado que constituye 
el Gobierno, precisamente para hacer una administración más eficiente. Pero ustedes solo tienen el título, el buen gobierno, 
el buen gobierno. Luego a la hora de plasmar medidas concretas se les olvida. 

 
Hubiera sido suficiente con que hubieran tenido el gesto de reducir, ya no les digo dos consejerías, al menos una, 

porque entre 2011 y 2019 pues esta era la estructura existente, y tan solo en la anterior legislatura y por motivos de 
colocación de estructuras de poder entre PRC y PSOE, pues decidieron aumentar las consejerías a nueve. Pero esto, ahora, 
no interesa contarlo. 

 
Desde VOX, volveremos a insistir en los próximos presupuestos, en la necesidad de dar ejemplo, en la necesidad de 

ser una administración más reducida, para que la riqueza se cree donde efectivamente se genera que es en el ámbito social 
y empresarial, y ustedes lo saben es que es imposible plantear una bajada generalizada de impuestos como han hecho, que 
reducirá los ingresos de la comunidad sin que simultáneamente se reduzca el gasto superfluo de la Administración. Lo sabe.  

 
Es imposible también reducir el déficit público de Cantabria sin reducir el gasto, y más en los próximos presupuestos 

en los que afloraran como es costumbre en los post gobiernos de Revilla los déficits ocultos en sanidad o en educación, y 
además probablemente en los próximos meses también traerá aquí pues el incremento del gasto político, los incrementos 
también esta Cámara, seguro que sus socios lo necesitan y ustedes los lo traerán. 

 
Y creen que con esta puesta en escena ustedes ganan votos, nosotros creemos que los pierden porque, a nuestro 

juicio solo quedamos una vez más los de VOX para defender, para defender que hay que gestionar de otra manera, que no 
valen las políticas continuistas que ustedes están aplicando de nuevo, que no vale que todo siga igual, pero con distintos 
actores, no vale todo. 

 
Tengan la tranquilidad eso sí de que a corto plazo seguro que van a seguir contando con la muleta regionalista, pero 

también sepan que antes o después tendrán que afrontar directamente la reducción del gasto político que ha llegado a 
Cantabria, esto no lo han contado a multiplicar su deuda por 10 en los últimos 20 años, y esto es insostenible para los 
cántabros. Y cuanto antes lo afronten sería mejor para todos, pero han decidido elegir ustedes el camino cómodo, el camino 
PRC que es lo que ahora mismo nos gobierna, con bueno, con la poca perspectiva de no ver que cuando se acerquen las 
elecciones antes o después, como les digo, aumentará exponencialmente el deseo de tradicionales, y lo harán. En ese 
momento ustedes seguramente volverán a mirarnos para intentar poner en marcha ese chantaje emocional contra VOX, 
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para que seamos nosotros los que por responsabilidad sostengamos su Gobierno en minoría, como ya hemos hecho, para 
que la presidencia de la Cámara sea popular.  

 
Repito, han perdido ustedes una oportunidad de oro para demostrar que son sinceros en sus anuncios, que no son 

como el PRC y el PSOE y a la primera oportunidad que han tenido, pues han defraudado clamorosamente. Nada podemos 
decir de los consejeros más que desearles toda la suerte del mundo en su trabajo, no puede ser de otro modo en este 
momento, que sepan que desde VOX estaremos observando lógicamente, sus actuaciones, su gestión desde la oposición, 
desde luego con lealtad institucional, la que no tienen otros, pero estaremos también recordándoles que no están haciendo 
lo que prometieron, no es el momento, desde luego ustedes están hoy aquí en su presentación; no vamos a criticar o a 
valorar comportamientos o circunstancias personales que a nuestro juicio nada tienen que ver con la gestión de lo público y 
dejaremos que sean otros grupos los que hagan semejantes críticas, nosotros esperaremos a ver cómo gestionan. 

 
Esperamos que todos los nuevos consejeros sean beligerantes y también esperamos que luchen contra la corrupción 

heredada en estos 8 años y que no se conviertan en cómplices necesarios del pasado como pago al acuerdo y a la 
negociación que se ha pactado con el PRC y por lo que hoy hemos visto en este pleno pues ha salido con mucha facilidad 
sin necesidad siquiera de llamarnos además nosotros desde el minuto 1 dijimos lo que íbamos a hacer con la esperanza de 
que tal vez alguien se pusiera en contacto con nosotros; pero, como digo el pacto estaba más que cerrado.  

 
Estaremos especialmente atentos también a la actuación en las empresas públicas, salpicados por irregularidades 

sistémicas como es el caso de CANTUR, sus más de cuatrocientas contrataciones irregulares por parte del anterior 
Gobierno. Esperamos que los nuevos responsables depuren la nefasta gestión realizada en estas empresas y, por favor, no 
se escondan detrás de las auditorías de gestión, que se realizan preceptivamente, ustedes lo saben, algunos han formado 
parte del Gobierno ya saben lo que es una auditoría de gestión y saben que eso no es investigar la corrupción; lo saben 
ustedes muy bien y, por más que vengan aquí diciendo vamos a cumplir eso no es cumplir, eso es una vez más enmascarar 
la corrupción que les han exigido no investigar.  

 
Deseamos. Esto es un deseo más que una esperanza, que sean valientes en destapar todo aquello que VOX y el 

propio PP también cuando era oposición pues denunciaban sobre estas corruptelas y tratos de favor que se han producido 
a lo largo de estos 8 años. El evidente pacto entre el PP y el PRC de no agresión, recordando las palabras del Sr. Revilla 
cuando les pedía que no se investigaran, pues hoy también se ha puesto aquí de manifiesto. 

 
Estamos en este Parlamento para valorar y atender al trabajo político de un gobierno, no para otras cosas, nosotros 

lo vamos a hacer, VOX mantendrá esa misma posición que lleva teniendo desde que los cántabros nos entregaron su 
confianza para formar parte de este Parlamento, colaboraremos no lo duden, en todo aquello que entendamos que sea 
bueno para nuestra tierra, y que sea la voluntad refrendada por parte de nuestros electores y confrontaremos también con 
el Gobierno aquellas decisiones y aquellas actitudes que no deban ser ejemplo de actividad política o que vayan contra los 
principios que todos conocen que  defendemos. 

 
Se presentan momentos decisivos para el futuro de la región, la nueva financiación autonómica, el resultado de las 

negociaciones de la nueva PAC europea que tanto va a afectar a nuestro sector primario, la negociación del futuro de las 
infraestructuras abandonadas por el gobierno socialista de Revilla, la necesaria derogación de las leyes de ingeniería social 
aprobadas por socialistas y regionalistas en este Parlamento, y todas esas actuaciones necesitarán se lo hemos dicho desde 
el minuto 1, aunque su estrategia fuera otra, necesitarán de un Gobierno estable con el respaldo suficiente para no caer en 
chantajes, bueno, pues de quienes habiendo gobernado Cantabria, 16 de los últimos 20 años, pues utilizarán toda su 
demagogia, toda su falta de ética política para culpar a su Gobierno, a un Gobierno en minoría de la nefasta gestión que se 
produzca cuando llegue el momento de hacerlo, porque no olviden que ustedes heredan lo que ellos no hicieron y asumen 
unas responsabilidades que en muchos casos saben igual que nosotros, que no se pueden materializar en los términos que 
han firmado.  

 
Así pues, yo les deseo toda la suerte del mundo, porque su suerte será también la de Cantabria, pero lamento 

profundamente se lo he dicho en cada una de mis intervenciones que ustedes hayan escogido como socio al Partido 
Regionalista. No olviden, vean, revisen el libro del Caballo de Troya, que es muy interesante y la historia a veces se repite.  

 
Muchas gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sra. Díaz.  
 
Tiene la palabra el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el Sr. Zuloaga.  
 
EL SR. ZULOAGA MARTÍNEZ: Muchísimas gracias presidenta, buenos días señorías. 
 
Sra. Buruaga en su discurso de hoy en el Parlamento de Cantabria en esta nueva comparecencia vuelvo a explicarle 

que adolece de un proyecto claro, es decir, no nos ha explicado cuáles son los ejes fundamentales de la gestión que quiere 
llevar adelante más allá de las palabras trescientas veces repetidas de quiere bajar todos los impuestos a todos los cántabros 
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todo lo que pueda, sin explicar que detrás de rebajar todos los impuestos a todos los cántabros todo lo que pueda, lo que 
verdaderamente hay recortes en todos los servicios públicos para todos los cántabros que no puedan pagarse los servicios 
privados.  

 
Esta es el mantra que le va a perseguir porque usted, Sra. Buruaga, ha vuelto a desaprovechar una oportunidad más 

en el Parlamento de Cantabria de ser transparente, de hablar claro a sus señorías y a la ciudadanía de Cantabria, explicando 
qué es, cuáles son los sectores públicos que usted va a atacar y cuál es el orden en el que va a empezar a privatizar, a 
recortar y a mermar la capacidad de financiación de los servicios públicos. 

 
Evidentemente, en este primer pleno donde usted da explicaciones de las decisiones que ha tomado para nombrar 

su nuevo consejo de gobierno, poco podemos hablar de lo que han hecho, porque es evidente que no hay tiempo para hacer 
mucho, pero sí podemos manifestar nuestra preocupación por las cosas que se han dicho o que se han visto.  

 
Y es evidente que empieza a haber fisuras en ese discurso suyo de reforzar lo público, cuando escuchamos al nuevo 

consejero de Educación decir que quiere equiparar la educación concertada con la educación pública, que quiere concertar 
el bachillerato en los centros privados, esto es una barbaridad. Porque el primer deber del gobierno de Cantabria, su primer 
deber, Sra. Buruaga, es garantizar que hay y que debe haber plazas y profesorado suficiente en los centros públicos para 
atender toda la demanda en la educación pública en Cantabria, esta es la que debe ser su prioridad, pero, evidentemente, 
no lo es en las palabras de su consejero. 

 
Ustedes sostienen un nuevo marco, usted vino el primer día a decir que se acababa la ideología y llegaba la gestión, 

evidentemente, ese discurso le ha durado 24 horas escuchando a su nuevo consejero hablar en términos tan ideológicos 
como equiparar la educación concertada con la educación pública y plantear concentrar el bachillerato en los centros 
privados. 

 
El modelo del Partido Socialista evidentemente es otro, lo hemos defendido cada vez que hemos gobernado y lo 

vamos a defender desde esta tribuna las veces que hagan, falta ante los ataques que ustedes hagan. Y haré una y mil veces 
una defensa de la labor de los y las docentes de la educación pública en Cantabria. 

 
Si hablamos de la Consejería de Ganadería, pues muchas cosas se han dicho ya, pero no es que las haya dicho yo, 

es que las ha hecho el Boletín Oficial de Cantabria, es que lo ha dicho el Colegio Profesional de Veterinarios, Sra. Buruaga. 
Tiene usted a un consejero que ha suspendido por su colegio profesional, y esta es una verdad como un templo y le dolerá 
escucharla, pero es un hecho, es un hecho indiscutible, suspendido por su colegio profesional. Y si usted lee el Boletín Oficial 
de Cantabria podrá ver que su consejero no viene del mundo real, su consejero viene de no hacer frente a sus deudas 
tributarias, su consejero viene de haber sido suspendido en el ámbito profesional. Por lo tanto, su consejero, Sra. Buruaga, 
no representan a la mayoría de los ciudadanos y ciudadanas de Cantabria que sí cumplen, a pesar, de las dificultades y que 
sí cumplen con sus obligaciones profesionales. 

 
Y yo me pregunto ¿con qué cara a usted, Sra. Buruaga, va a exigir al sector primario de Cantabria para acceder a 

las ayudas que van a otorgar desde el Gobierno de Cantabria, que estén al corriente de pagos con las entidades públicas, 
si el máximo dirigente del sector primario en Cantabria tiene una larga trayectoria en el Boletín Oficial de Cantabria de lo 
contrario? Esto es algo que no es decente, Sra. Buruaga, y algo que debería de pensar, porque no representa, insisto, a la 
ciudadanía de Cantabria y mancha la imagen de su Gobierno sin que haya empezado. 

 
Usted ha decidido que la Consejería de Sanidad, que su baluarte, es la sanidad pública, pasa a ser la Consejería de 

Salud y al frente de la misma pone el gerente de Valdecilla, que en su haber tiene el haber privatizado el hospital público 
Marqués de Valdecilla, un contrato millonario para una empresa que todos conocemos, participada por Ferrovial, que, 
además tributa fuera de España y que por los medios de comunicación hemos conocido que ha supuesto, bueno, pues, una 
serie de contrataciones más que cuestionables, Sra. Buruaga. 

 
Este es su nuevo modelo para la Consejería de Salud: favores, privatizaciones, recortes. 
 
Y bueno ya que hablamos de salud, y ya que va a conseguir agilidad administrativa, le vuelvo a informar de que ya 

hace dos meses tiene la licencia de la Unidad de Protonterapia, pedida en el Ayuntamiento de Santander ojalá tenga suerte, 
y se la den rápido, porque su suerte será la de todos los cántabros y todas las cántabras para empezar a salvar vidas. 

 
Igual que le informo ya, que las obras para la toma eléctrica de esta Unidad de Protonterapia en el Hospital 

Universitario Marqués de Valdecilla, ya han comenzado gracias al compromiso del Gobierno saliente. 
 
Sí que hay una parte en su discurso que me ha llamado poderosamente la atención y, además, en la designación de 

su nuevo Gobierno, y es que ahora el Partido Popular se haga bandera de los fondos europeos, unos fondos europeos que 
me duele recordar, pero también lo voy a hacer, y es que dos diputados del Partido Popular por Cantabria, que son el Sr. 
Novelan y la Sra. Del Castillo, votaron en contra en el Congreso de los Diputados para que llegaran a Cantabria; esos 
millones de euros que el Gobierno de España, que Pedro Sánchez, consiguió de las instituciones europeas, están 
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consiguiendo sacar adelante muchas empresas, muchos negocios, muchos autónomos, mejorando la vida de muchos 
cántabros y de muchas cántabras a través de financiación extraordinaria para la sanidad, para la educación, para la 
dependencia, para el acceso a la universidad o para la mejora de la eficiencia energética de sus viviendas y ahora es usted, 
Sra. Buruaga, después de haber alentado a sus diputados a votar en contra del reparto, perjudicando los intereses para 
Cantabria, quien tiene la gallardía de hacer una Consejería de Economía y Fondos Europeos cuando, insisto, y quiero 
recordar que el Partido Popular y el Partido Popular de Cantabria votaron en contra de su reparto y, por lo tanto, de que 
llegaran a nuestra tierra para conseguir lo que se ha conseguido.  

 
Y es que su legislatura podía haber acabado el mismo día que tomó posesión porque habla recurrentemente de la 

necesidad de cambio, y la fortuna es así. Después de las decisiones que hemos tomado el Gobierno saliente, el mismo día 
que usted toma posesión, Cantabria figuraba como la segunda comunidad autónoma que más empleo creaba de nuestro 
país. Y esto no se debe a que usted haya tomado posesión, se debe a las decisiones que se han tomado para garantizar la 
agilidad en la llegada, entre otras muchas cosas, de esos fondos europeos que están en Cantabria y que usted, Sra. Buruaga, 
votó en contra, como todo el Partido Popular, y como los dos diputados de Cantabria. 

 
En una cuestión de alusiones personales, y dado que soy el consejero que relumbró la pasada legislatura, pues tengo 

en mi haber el orgullo de dejarle a buen ritmo las obras del MUPAC, dejarle enlazadas las obras de la protonterapia, dejarle 
en marcha las obras de la Lechera, dejarle adjudicadas con el equipo de Industria las obras de la Pasiega, dejarle en marcha, 
y funcionando, y consiguiendo que se incorporen más jóvenes al mercado laboral el primer Plan de Empleo Juvenil, con el 
que hemos conseguido ser la comunidad autónoma que, segunda, que más empleo crea. Dejarle unos datos de financiación 
para con Cantabria, desde las instituciones del Estado récord 140.000.000 ingresados, que usted tendrá que firmar, Sra. 
Buruaga, para acabar con la deuda del hospital de Valdecilla; o las inversiones millonarias del Estado, que están llegando 
al puerto, al aeropuerto, a las cercanías, a la alta velocidad o también a la mejora de las autovías. 

 
En su discurso, además de lo que ya le he explicado, hay algunos errores de concepto, que evidentemente obedecen 

a cuestiones ideológicas que a mí me preocupan. Ha hablado usted de una nueva consejería de inclusión social, pero en 
cambio en esta consejería de inclusión social no aparecen ni las políticas de empleo ni las políticas de vivienda, que son las 
principales en la garantía de la inclusión social en Cantabria. 

 
Usted ve la vivienda no como un derecho, como ampara la Constitución, usted lo ve como un negocio y por eso ha 

anunciado una revisión de la ley de vivienda y por eso su interés está en alentar a los grandes tenedores de vivienda, en 
vez de garantizar el acceso a la vivienda a las familias de Cantabria que más lo necesitan. 

 
Este es su discurso María José Sáenz de Buruaga, y yo lo único que hago es exponerle las dudas que genera ante 

lo que dice y ante lo que hace, porque no se puede hablar de inclusión social o de una consejería de inclusión social, si esta 
no tiene la responsabilidad de vivienda, que es un derecho constitucional y la responsabilidad de empleo, siendo Cantabria 
la segunda comunidad que en junio más empleo creó. 

 
Es evidente que usted tiene un problema entre el concepto y la ideología, entre lo que dice y lo que hace, igual que 

ese atentado que pretende hacer a la Ley del Suelo, que este Parlamento aprobó volviendo al liberalizar todo el suelo rústico 
en Cantabria, porque usted no tiene ningún interés en garantizar el mejor bienestar al mundo rural usted tiene interés en 
alentar los intereses económicos de unos pocos. 

 
Ha vuelto a repetir en este discurso dos mantras con los que nos viene acostumbrando mi Gobierno se va a centrar 

en la economía, en cambiar la economía para que vaya bien bueno, yo ya le he explicado que la economía en Cantabria 
tiene datos históricos en generación de empleo, datos históricos en capacidad de inversión y en el buen gobierno. 

 
En economía su discurso es bajar impuestos, privatizar, recortar ya se lo he explicado, la educación, la sanidad y en 

el buen Gobierno, pues qué le voy a decir después de lo que todos sabemos. 
 
Quizá tengo que, quizá algún día tendrá que explicarle a su consejero de Ganadería, después de haber sido 

suspendido por su colegio profesional o después de haber leído, como ha tenido que leer en el Boletín Oficial de Cantabria 
las deudas que adquirió con tantos ayuntamientos de Cantabria, cuando le pregunte: ¿presidenta Buruaga, qué es buen 
gobierno? y usted tendrá que contestarle: Pablo, Pablo Palencia, buen gobierno eres tú, que no pagaste impuestos, que has 
sido suspendido desde el colegio profesional. 

 
O quizá cuando le pregunté es un nuevo consejero de Sanidad después de haber privatizado Valdecilla, después de 

haber recortado los servicios, después de haber aplicado copagos, después de que haya tanta gente que haya acabado 
colocados en tantos sitios por determinadas circunstancias, cuando le pregunté, Sra. Buruaga, ¿qué es buen gobierno, 
presidenta?, ¿qué es buen gobierno? y usted tendrá que tirar de poesía para explicarle: César buen gobierno, eres tú. 

 
Esta es la realidad del debate que nos ha traído aquí en el nombramiento de sus nuevos consejeros y consejeras, 

que a pesar de lo evidente, que a pesar de la dureza de mis palabras, que lo único que hacen es ponerle en un espejo a las 
suyas y explicar lo que dice de otra manera, pretende lanzarle un mensaje de esperanza, porque el futuro de Cantabria está 
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en sus manos, señores consejeros y consejeras y evidentemente los ocho diputados del Partido Socialista va a haber más 
momentos en los que confrontamos que en los que estemos de acuerdo. Pero tengan claro que el Partido Socialista de 
Cantabria ha defendido los intereses de nuestra tierra con ilusión, con valentía, con hechos y estamos aquí ahora 
representando a una mayoría progresista, que en Cantabria exige hacer las cosas de otra manera, también explicándoles 
que nuestro interés es que las cosas vayan bien, que a ustedes, al Gobierno le vaya bien, para garantizar, lejos de esos 
grandes titulares que la presidenta busca de que el cambio traerá lo mejor, que las cosas sigan yendo también como iban o 
mejoren, que sigamos generando economía y generando empleo a la cabeza de España, que sigamos convirtiendo el sector 
científico tecnológico la referencia en la generación de nuevo empleo en nuestra comunidad autónoma, que sigamos 
incorporando más jóvenes que la media de nuestro país al mercado laboral y que sigamos dando oportunidades de desarrollo 
a nuestra tierra desde ámbitos fundamentales, como hemos demostrado que son la cultura o la ciencia. 

 
Este es el resumen de lo que usted nos ha explicado, Sra. Buruaga, y yo entiendo que le duelan las palabras que 

explican cómo usted tiene un problema entre lo que es gestión y es ideología. Pero es que los hechos hablan por sí solos y 
sus palabras dejan claro que la prioridad es concertar frente a defender la educación pública; privatizar o recortar la sanidad 
pública frente a alentar los intereses de la sanidad privada; derogar la Ley del Suelo para liberalizar de nuevo, el suelo rústico 
con aquellos regueros de sentencias que llegaron o nos trajeron ustedes después. 

 
Este es el mensaje que usted ha lanzado en esta Cámara y es el mensaje que va a tener una respuesta contundente 

del Partido Socialista a lo largo de esta legislatura. 
 
Muchísimas gracias 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr.  Zuloaga.  
 
Tiene la palabra el Grupo Parlamentario Regionalista, Sr.  Hernando. 
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA:  Buenos días, señora presidenta, señorías.  
 
En primer lugar, desde el Grupo Regionalista queremos dar la enhorabuena a los nuevos consejeros y consejeras y, 

sobre todo, desearles que tenga aciertos y éxitos en su gestión. Los regionalistas, pondremos todo nuestro empeño crítico 
y responsable en ello.  

 
No voy a entrar ni mi grupo, aún, a valorar si es un acierto o desacierto el nombramiento de estos miembros y de las 

materias que les han sido asignadas. Las aceptamos, respetamos la opinión de la nueva presidenta y el tiempo será el que 
diga si ha acertado o no en esta decisión. Por lo tanto, esperamos un buen Gobierno. 

 
En lo que tampoco vamos a entrar los regionalistas, es en las circunstancias personales de los nuevos consejeros y 

consejeras o en cuestionar su cualificación para el cargo. No lo hacemos no solo por cortesía política, sino porque desde el 
punto de vista de sus circunstancias personales, entendemos que no debiera hacerse ninguna valoración. Y, sobre todo, 
porque con ello queremos destacar ya desde el principio de la legislatura cuál va ser nuestra posición, que no va a ser una 
oposición centrada en la crítica privada o en la descalificación personal, sino en la gestión de las áreas de Gobierno. 

 
Pueden estar tranquilos señores del Gobierno, desde el PRC no les haremos perder el tiempo haciendo de la 

anécdota categoría, ni en defenderse de falsedades, calumnias o críticas demagógicas. No vamos a desarrollar una 
estrategia de descalificación política, para hacer perder su tiempo y el de los cántabros y para crearles un innecesario 
sufrimiento, a ustedes y a sus familias. No lo vamos a hacer, ese ni es ni ha sido ni va a ser nuestro estilo, y lo queremos 
dejar claro desde este momento, a pesar de que a veces ese estilo de política, ustedes lo saben, ha dado resultado en las 
urnas. No nos van a encontrar ahí pese a lo que hemos sufrido muchas veces, los cántabros no nos han elegido para eso. 

 
Tampoco vamos a convertir la demagogia en el eje de nuestra crítica política a la acción del Gobierno. Y en este 

punto quiero decir que me estoy empezando a temer que voy a tener que salir aquí todas las semanas a repetir una y otra 
vez ante las insidias y las mentiras de la portavoz tránsfuga del grupo minoritario, que el Partido Regionalista no tiene ningún 
implicado, no tiene ningún cargo público imputado por corrupción, ninguno, ninguno. Me gustaría que todos los partidos que 
están en esta cámara pudieran decir lo mismo. Es inadmisible su discurso. 

 
Yo entiendo que usted está dolida, yo entiendo que usted pensaba ser consejera y no lo ha conseguido. Yo entiendo 

que nos ha traído aquí una anécdota de Juego de Tronos, pensando que iba a ser Chales y es Cercea Lanista, la mala de 
Juego de Tronos. Ese es el problema que tiene usted, ese es el problema que tiene usted. Pero yo no le voy a permitir que 
usted haga afirmaciones sobre los regionalistas, porque son falsas, porque son falsas. 

 
Miren, sobre este Gobierno, señora presidenta, sobre lo que voy a centrar mi discurso. El Gobierno del cambio ha 

dicho usted, el Gobierno del cambio que necesita Cantabria. Hombre el cambio sí, pero tranquilo, cambio tranquilo, porque 
claro usted tomó posesión hace 16 días, sus consejeros fueron nombrados hace 10 días y todavía no hay ninguna consejería 
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funcionando. Bueno, han nombrado las secretarias generales, hoy nos dicen que mañana van a nombrar, bueno, igual es 
que tampoco era tan necesario ese cambio y que las cosas no estaban tan mal. 

 
Bueno, cambio tranquilo, tranquilo sí, pero cambio, igual retoque mejor que cambió, el Gobierno del retoque. Porque 

nos ha sorprendido gratamente ver que no ha cambiado la estructura del Gobierno. Se nos criticó el número de consejerías, 
ustedes las mantienen; se nos criticó el número de consejeros, ustedes los mantienen; el Sr.  Fernández nos echó en cara 
que como éramos un Gobierno de coalición teníamos que nombrar todos esos consejeros para dar gusto a las dos partes, 
¿y ustedes, que son un Gobierno unitario?, ¿cómo han mantenido el mismo número de consejeros?. 

 
Bueno, vamos a hablar de algunas de las consejerías.  
 
Mire, en primer lugar, la macro Consejería de Fomento. Sr.  Media, no sé si le puedo dar la enhorabuena, obras 

públicas, puertos, ciclo del agua, transportes, movilidad, urbanismo, ordenación de territorio, medio ambiente, vivienda, 
comunicaciones, casi deja a sus compañeros sin nada. Claro que, con todos estos temas, es decir, que nos va a dar tardes 
de gloria en este hemiciclo, porque el diario de sesiones es muy malo, el diario de sesiones es muy malo. Y yo espero que 
ya para septiembre, nos traigan ya la solución definitiva para los afectados de los derribos, que ustedes criticaban 
abiertamente a todos los consejeros, que es que eran unos inútiles que había unos retrasos innecesarios; bueno, pues yo 
espero, porque además será muy bueno para los afectados, que ustedes ya en septiembre nos traigan la solución o igual lo 
que nos plantea alguna duda más es mezclar en la misma consejería las competencias de urbanismo, ordenación del 
territorio y medio ambiente en un mismo órgano director. ¿Tiene lógica o incluso luego nos va a implicar problemas legales 
como han dictado algunas sentencias del Tribunal Supremo, que quien planifica, realice los estudios ambientales y después 
controle el desarrollo de la urbanización? No creemos que sea lo más adecuado, pero vamos a dejarles el margen para que 
ustedes nos lo demuestren. 

 
El desarrollo eólico será, por ejemplo, una de las cuestiones donde ustedes van a tener que dar. Y claro, la inminente 

aprobación del PROT, porque, bueno, yo estoy seguro que con la cantidad de trabajo que ya le hemos dejado, para enero, 
el PROT está ya hecho y nos va a traer aquí nos lo van a explicar. Claro, nos lo han exigido con tanta premura, que nosotros 
hemos ido trabajando y yo estoy convencido que el PROT nos lo van a traer aquí en menos de un año. Tienen ustedes, por 
supuesto, los 100 días de cortesía para rendir cuentas de su Gobierno. Pero claro, ¿cuál es el plan del Gobierno? ¿Las 
1.228 medidas que tienen en su programa electoral? Bueno, pues yo me imagino que la primera semana de septiembre 
pondrán en marcha, cuando menos la 287, para mejorar el control parlamentario del Gobierno, la 288 de la comisión de 
seguimiento de ejecución presupuestaria y la 289 de la comisión de seguimiento del sector público institucional, esa que 
pidieron tanto. Bueno, esto es cosa de la Sra. Urrutia que, como tiene dilatada experiencia parlamentaria, no tendrá ningún 
problema en ello.  

 
Lo que me preocupa es que teniendo menos competencias tienen una muy complicada: simplificación administrativa, 

ahí es nada. Aunque claro, tiene una ventaja también hay que decirlo, gran parte del trabajo se ha hecho ya por parte de la 
Consejería de Industria en este en este momento. 

 
Lo que los regionalistas, queremos transmitir ese mensaje a los ciudadanos, el más importante si traen alternativas 

razonables a los problemas de Cantabria van a contar con el apoyo, con la oposición activa, con la colaboración del Partido 
Regionalista y de su grupo parlamentario una colaboración, que también les digo, no es cuestión de generosidad y no es 
cuestión de cortesía, es una decisión razonada y motivada. Ustedes tienen el apoyo de 115.000 cántabros, pero tienen que 
gobernar para 600.000. Ustedes representan en este Parlamento el 36 por ciento de los votos y los grupos de la oposición 
el 64 por ciento restante. Ustedes tienen toda la legitimidad para gobernar en minoría, pero no por ser la lista más votada, 
no, porque han sido capaces, por la generosidad del PRC, de llegar a un acuerdo de investidura para poner en marcha este 
Gobierno. Pero ahora toca la gobernabilidad, la suya, sin ataduras, eligiendo como estamos viendo hoy los consejeros y sus 
competencias, y haciendo política que beneficie a Cantabria. Y nosotros esperamos que manteniendo las políticas que han 
colocado a Cantabria, a la cabeza de España en muchas materias y mejorando aquellas en las que no hemos conseguido 
avanzar. 

 
Por ejemplo, consejero de Educación, usted lo tiene fácil, usted lo tiene fácil le dejamos la mejor educación pública 

de España, las mejores ratios alumno-profesor, el mejor nivel de inversión por alumno; una formación profesional- usted lo 
conoce bien- cercana a la excelencia, una universidad a la cabeza de España, integrada en los ejes europeos de docencia 
e investigación. Sigue esa línea. Apueste por la educación pública, a la que usted pertenece, sigua esa senda mejorando en 
lo posible. Es verdad que la labor de mejorarlo no va a ser fácil y, además usted tiene que ponerse ya las pilas, porque lo 
sabe usted muy bien, el curso empieza en seis semanas. 

 
Para lo que no contarán con el grupo regionalista es para extender un mensaje catastrofista de Cantabria que además 

de falso, no aporta nada. Nosotros no somos el partido de la tránsfuga del PP, que llora en cada esquina por no ser consejera 
y llena de mentiras sus intervenciones, aunque la verdad es que me he quedado un poco sorprendido cuando hoy la 
presidenta ha dado algunos datos en esta tribuna: 1.500 euros de subida de la cesta de la compra en Cantabria, y lo ha 
dicho como si fuera la catástrofe nacional. Claro, yo igual es por qué los cántabros no podemos comprar en el supermercado 
donde compra Feijóo las naranjas a 0,12 o le cobran las bolsas de plástico a 0,15. Pero, claro, es que, si usted va al informe 
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de FUNCAS sobre la inflación en 2021 y 2022, resulta que Cantabria es la octava comunidad del ranking y la novena en lo 
que es afectación de la inflación. Claro, estamos por detrás de Castilla y León, de Castilla-La Mancha, de Aragón, de La 
Rioja, de Asturias, de Navarra y ¿usted dice que el gravísimo problema aquí es la inflación como si lo hubiera generado el 
Gobierno anterior? No, no, no. ¿Sabe qué ha hecho el Gobierno anterior? Conseguir que esos 125 euros al mes hipotéticos 
de aumento de la cesta de la compra se puedan afrontar. ¿Y sabe por qué? Porque desde el año 2015 hasta hoy el salario 
mínimo ha subido de 648 euros a casi 1.100. Y con esos 500 euros de diferencia se puede ir mucho más tranquilamente al 
supermercado pese a la inflación, que es una situación coyuntural de la que este Gobierno no tiene ninguna culpa. 

 
 En industria, Sr. Arasti, deje las cosas como están. No, no, no lo toque. Le dejamos la región en 2011 en razonables, 

buenas condiciones y nos va devolvió 2015, con una caída del PIB industrial del 15 por ciento, con un nivel de inversión de 
I+D a la cola de España. Hacerlo mejor es fácil, espero que siga las pautas, aunque claro le han colado la Consejería de 
Empleo y ahí lo tiene complicado porque le hemos dejado la comunidad autónoma con la tercera menor tasa de paro de 
España y la segunda en creación de empleo. Va a ser complicado que nos lo devuelva en los mismos términos.  

 
Desarrollo rural, inclusión social o cultura, turismo y deporte son consejerías en las que hay mucho trabajo, avanzado, 

impulsen lo que ya está en marcha. No hagan como hizo la portavoz de VOX cuando llegó al poder en el año 11, acabar con 
los proyectos. No. Yo sé que ustedes van a avanzar en cumplir los compromisos que ya están. Que decir, por ejemplo, de la 
salud. Merecería un monográfico de todos modos, Sr.  Pascual, sabe que le deseo en lo personal y en lo profesional, a lo 
mejor de los éxitos, pero tiene una ventaja, ustedes han dicho que lanzó el proyecto Valdecilla. Nosotros se lo dejamos 
pagado, por aquí vinieron muchos a decir que Valdecilla lo iban a pagar, pero no lo pagó nadie hasta que el Partido 
Regionalista presionó para que se pagara, usted esta vez tiene una ventaja, no va a tener que afrontar la deuda de Valdecilla. 

 
Miren, tendrán que ponerse las pilas en las reivindicaciones. Ahí nosotros sí vamos a ser inflexibles. ¿Por qué? Pues 

porque vamos a exigir que se cumpla ese acuerdo de investidura. Vamos a exigir que se cumplan las reivindicaciones con 
el Gobierno de la nación. Vamos a exigir que se mantengan las inversiones que están en marcha en la comunidad autónoma. 
Vamos a exigir que se mantengan las actuaciones municipales. Vamos a exigir que se mantenga el fondo de cooperación, 
vamos a exigir que se mantengan los planes en despoblación y estamos seguros de que vamos a encontrar ahí el apoyo y 
la receptividad del Gobierno. 

 
Finalizo. Por ha hecho usted una oferta de consenso, confiamos que la cumpla. Estaremos vigilantes, pero le 

anticipamos que va a contar con nuestra mejor disposición. Piense que 392.000 cántabros mayores de 18 años no les han 
votado, que casi 200.000 han elegido opciones diferentes de las del PP y que de esos una parte importante son los 
regionalistas. Es decir, consenso y acuerdo no es un ofrecimiento, es una obligación por su parte, obligación democrática, 
obligación saludable, obligación inteligente, pero es razón de justicia y de aritmética parlamentaria, además de exigencia de 
la sociedad.  

 
Acabo como empecé -un segundo, señora presidenta-, con el mensaje que quisiera que los consejeros retuvieran de 

esta intervención. Les deseamos éxito en su gestión. Les ofrecemos colaboración para afrontar los retos tan importantes 
que tiene Cantabria aunque, como es lógico, les vamos a exigir dos cosas que anticipaba antes que cumplan sus 
compromisos en la reivindicación y mantengan todos los proyectos en marcha realizando políticas volcadas en el empleo, 
la innovación, la educación, la sanidad, las prestaciones sociales, la universidad, la cultura, para que sean el mejor ejemplo 
de la calidad de los servicios públicos y del crecimiento que esperamos que tenga Cantabria en los próximos años.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr.  Hernando.  
 
Tiene la palabra el Grupo Parlamentario Popular, el Sr.  Fernández. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Gracias señora presidenta, señorías, 
 
Ocurre que es la primera intervención que tengo desde esta tribuna después de haber sido elegido senador en 

representación de esta cámara. Entonces simplemente me permitirán que en 30 segundos les dé las gracias a todos a 
quienes lo han hecho posible y a quienes tenían otros criterios y decirles a todos ustedes que estoy a su disposición para el 
mejor desarrollo, el mejor desempeño de esa tarea. Hoy, como es un día personal importante, habrán observado que me he 
puesto los colores de Santoña. Muchas gracias. 

 
Pero vamos al objeto del debate, que es la configuración de este Gobierno, el detalle de quién lo forma, cómo lo 

forma y para qué lo forma. Quien lo forma son estos señores a quién vamos a empezar a ver por aquí cada lunes, cómo lo 
forma, es decir, este Gobierno podía haber tenido esta estructura u otra diferente, tiene esta, yo creo que es válida, no es 
muy diferente de la anterior, Sr.  Hernando, pero es que es lo lógico, hay una readaptación de algunas consejerías, sobra la 
que sobra, la que sobraba ya desde el principio, y las funciones se han distribuido, pues con algunos ajustes. Pero en 
esencia, en el mismo ámbito de gestión, que es lo lógico. 
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Y lo importante es para qué, cómo va a gobernar este Gobierno y para qué, ¿cómo?, desde el diálogo, desde la 

negociación, desde el acuerdo y desde el desacuerdo, no todo serán consensos ni tienen que serlo, lo importante es que 
los ciudadanos adviertan en nosotros esa actitud positiva de diálogo, de búsqueda del acuerdo y de búsqueda de la 
negociación. Este va a ser el Gobierno del diálogo. Yo creo que este va a ser el Gobierno con mayor capacidad de ejercer 
la representación política de esta región y la representación social de esta región. El Gobierno en el que se van a ver 
reflejados un mayor número de cántabros, lo dije en el pleno de investidura, es un Gobierno en solitario del PP, pero 
probablemente vaya a ser el Gobierno que vaya a gobernar con el concurso de más personas y de más sectores. Es un 
Gobierno dispuesto a contar con todos, a hablar con todos, a dialogar con todos, a contar con quienes ya han ofrecido su 
disposición a hablar, a negociar, acordar y a sentarnos también a hablar con quienes parece que están un poco morrudos, 
porque no han visto satisfechas todas las expectativas que tenían, pero no importa, que cada uno aquí hay una nueva etapa 
política, se abre una nueva etapa y cada uno tenemos cada grupo, cada formación política, tenemos que decidir qué papel 
queremos jugar en esa nueva etapa y todo está por decidir y todo está por escribir, pero somos cada uno quienes tenemos 
que decidir qué papel queremos jugar en esta nueva etapa.  

 
El Gobierno del Partido Popular insiste en ofrecer a todos los grupos su mejor disposición, su mejor voluntad, su 

mejor actitud para alcanzar acuerdos, pero los diálogos tienen que establecerse entre todos y si hay quien se autoexcluye, 
que no le excluye a nadie, sino que se autoexcluye pues entonces tendrá que saber tendrá que decidir a dónde quiere llegar. 
Esto lo digo por los portavoces de VOX y del PSOE, que parece que están adoptando posturas miméticas, a pesar de las 
diferencias ideológicas.  

 
Mire, Sra. Díaz, desde el respeto que le tengo y el cariño que le tengo, es que usted solo ha hablado hoy de usted. 

Usted no ha hablado de Cantabria, si ella era consejera, si no era consejera, si entraba en el Gobierno, si no entraba… es 
que solo habla desde la herida, es que se trata de gobernar Cantabria, se trata de mejorar la situación de esta región, se 
trata de poner fin al declive en que llevamos unidos desde hace tanto tiempo. Se trata de dar un nuevo impulso asumiendo 
lo bueno que se haya hecho primero y aportando nuevas cosas. Se trata de Cantabria, no de usted, Sra. Díaz, que es que 
toda su actitud gira en torno a si usted era consejera o no era consejera, y creo que la preocupación de los cántabros es 
otra.  

 
La ilusión que hay en la calle es otra, y yo cuando subo al autobús, o voy a comprar el pan, voy a la pescadería, no 

veo allí a las señoras discutiendo si Leticia Díaz era la consejera o no era la consejera, que es lo único que parece que le 
preocupa a usted. No se comporte como don Tancredo credo en la horca, no se comporte como don Tancredo en la horca. 
Quisiera que me dijera en qué cosas del programa de Gobierno que ha expuesto la Sra. Buruaga no está de acuerdo usted, 
solo en una, en que VOX no está en el Gobierno. Esa es la gran cuestión. Bueno, pues yo creo que los cántabros están muy 
por encima de eso.  

 
Fíjese, que habla de la corrupción del Gobierno de Revilla, de investigar, si se refiere al asunto de la Consejería de 

Obras Públicas eso está bajo investigación judicial, qué más tiene que decir usted, está bajo investigación judicial, es 
investigar o es linchamiento, por la investigación estamos todos, ya se ha anunciado que va a haber una auditoría interna 
en la consejería y ustedes conocerán los resultados, pero la investigación la lleva un juzgado. No le tengo que explicar yo a 
usted que tiene precisamente esa formación jurídica en qué consiste que la investigación la lleve un juzgado. No se puede 
hablar gratuitamente, alegremente, ofensivamente para justificar posiciones políticas que se reducen a lo que le he dicho, a 
que usted quería ser consejera. Pues dígalo, todos lo sabemos, todos lo sabemos. 

 
Pero fíjese que habla descarnadamente de la corrupción del Gobierno de Revilla, que fue investido presidente en 

esta cámara con la abstención de VOX que, cuatro años después votan no a la investidura de un Gobierno del PP. Es muy 
difícil de explicar, sobre todo es muy difícil de entender que con ese discurso tan grandilocuente usted, Sra. Díaz, su Partido, 
VOX, se abstuvo en la investidura de Revilla para que gobernara con los socialistas, y vota en contra de la investidura de un 
Gobierno del PP, y dice que este pleno se celebra por un solo motivo porque el domingo hay elecciones. No, se celebra 
porque el Reglamento del Parlamento de Cantabria establece que, como máximo 15 días después de la constitución del 
Gobierno, la presidenta tiene que comparecer aquí a dar cuenta. Por eso se celebra este pleno, no porque el domingo hay 
elecciones. De todos modos, si le preocupa que el domingo hay elecciones, reflexione un poco acerca de cuál es su postura, 
y como está contribuyendo usted al resultado electoral de su partido el domingo. Porque díganles ustedes a los electores de 
VOX, dígale usted, Sra. Díaz, a los electores de VOX que usted ha puesto en riesgo en riesgo la posibilidad de que hoy la 
cámara hubiera elegido un senador de izquierdas.  

 
Usted, Sra. Díaz, hay elecciones el domingo, VOX se abstuvo en la investidura de Revilla hace cuatro años para 

gobernar con la izquierda. Ha votado en contra de la investidura de un Gobierno del PP. VOX ha presentado hoy un candidato 
al Senado a riesgo de que esta Cámara hubiera elegido un senador de izquierdas. Creo que nadie, como usted, está 
contribuyendo tanto a que su compañero Emilio del Valle no sea elegido diputado el domingo, está trabajando usted para la 
elección de Noelia Cobo, no para la elección de Emilio del Valle. Esa es la posición de usted, Sra. Díaz. 

 
Decía que aquí parece que los que se salen del sentido común, un partido por un extremo, otro partido por otro 

extremo, el partido del Sr.  Zuloaga, que yo entiendo que quiera erigirse como una voz, como un portavoz de la oposición, 
pero creo que tendría que respetar algunas cosas y valorar en qué medida esa actitud tan radical le puede favorecer o no 
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en el futuro. A mí me molesta que antes incluso de que algunos miembros del Gobierno hayan empezado a trabajar, ya 
venga aquí a descalificárseles personalmente, como ha hecho, por ejemplo, en el caso del consejero de Ganadería y Pesca, 
que hasta donde yo sé está al corriente de pago de esas deudas de las que se habla o en su caso estarán un procedimiento 
de pago. Yo mismo estoy en un procedimiento de pago con Hacienda, me ha tocado devolver o sea me ha tocado pagar en 
la declaración y le he pedido Hacienda que hago un ingreso ahora y otra en noviembre, es decir, siempre que uno paga de 
acuerdo con los procedimientos de la Agencia de Administración Tributaria está al corriente del pago, está al corriente de 
sus obligaciones.  

 
De todos modos, es muy fácil hacer como el Sr. Zuloaga, que en su vida solo ha trabajado en cargos políticos por 

nombramiento, venir a decirle a un señor cómo está, si está al corriente o no de pago con la Agencia Tributaria en relación 
a todas sus actividades empresariales y profesionales de la vida.  

 
Es que si el Sr. Pablo Palencia hubiera hecho como el Sr. Zuloaga que toda la vida ha vivido de la sopa boba, pues 

a lo mejor no tendría ninguna deuda con Hacienda. Sí señor, de secretario de político en el Ayuntamiento de Val de San 
Vicente, a concejal en Bezana, alcalde de Bezana, a delegado del Gobierno, a vicepresidente del Gobierno, ahora 
diputado…; toda la vida, toda la vida de la nómina pública hasta ahora ya veremos a ver qué recorrido tiene a partir de ahora. 

 
Y desde luego el tema del consejero de Salud, habla de que se privatizó Valdecilla. Tenían que dar ustedes 

especialmente en el Partido Socialista las gracias al Sr. César Pascual por la gestión que se hizo en Valdecilla, qué hubiera 
sido de esta región en la pandemia si no hubieran estado terminadas las obras de Valdecilla, gracias a su gestión, gracias a 
su gestión. ¿Se privatiza Valdecilla, porque donde había 30 tantos contratos que no eran sanitarios, que eran externos, que 
eran de jardinería, limpieza de cristales, de no sé qué, se unifican todos en un contrato único y se obtiene unas condiciones 
más favorables para la Administración y a cambio se termina la obra y se paga en 30 años? Eso no es privatizar un hospital, 
eso no es privatizar un hospital.  

 
Por tanto, sí que creo que podrá la presidenta del PP mirar a sus consejeros y preguntarles si ese es un buen gobierno, 

a lo mejor con bastante más confianza que si mirara al Sr. Zuloaga, que tuvo que despedir a una directora general de su 
Gobierno hace 5 meses porque estando en la Administración estaba firmando contratos para la empresa en la que trabajaba, 
en la que trabajó antes y en la que trabajó después. Usted tuvo que destituir a una directora general, Sr. Zuloaga, usted sí 
que tuvo chanchullos en su consejería. 

 
De todos modos, ahora que ha vuelto porque él cuando hablamos los demás él se va, se va porque no lo soporta o 

coge el móvil y se esconde o se marcha. Ahora que viene que estábamos hablando de los diputados, los consejeros que sí 
que están al corriente de sus pagos, ¿usted tiene, usted está al corriente del pago en todo, Sr. Zuloaga? ¿Como secretario 
general del Partido Socialista usted no debe nada? ¿Usted está al corriente del pago en todo, incluido obras que se han 
hecho ahí? ¿Usted paga, usted ha pagado todo? No, no es el boletín oficial, a lo mejor usted no ha pagado todo a todo el 
mundo el día que quiera hablamos de deudas que igual tiene usted que callar más que nadie. No, no, si no lo tengo a buscar, 
lo sé entonces mejor no me haga hablar. 

 
Mire, dos cosas rapidísimamente. Recortes, aquí el único recorte que hay es la inflación que el Partido Socialista ha 

instalado en la sociedad española y en la economía española, que da lugar a que quien tenía una capacidad de gastar 
equivalente a 100 hace un año hoy tiene una capacidad de gastar equivalente a 88 y da lugar a quien tenía un ahorro 
equivalente a 100 hace un año hoy tiene una capacidad de ahorro equivalente a 88.  

 
Esos son los recortes, el empobrecimiento de la sociedad española, esos son los recortes. Comprometerse en Europa 

que el 1 de enero de 2024 usted va a poner peajes en las autovías de España, eso son los recortes, esos son los recortes. 
Luego de recortes, es usted el menos indicado para hablar, el partido de Pedro Sánchez ha desatado la inflación en España, 
el partido de Rodríguez Zapatero, que fue el único que rebajó los sueldos a los funcionarios y congeló las pensiones en este 
país. 

 
Termino, señora presidenta. 
 
En este debate nos movemos entre distintos conceptos, hay un nuevo… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Finalice Sr. Fernández, por favor. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Termino ahora mismo. 
 
Hay un nuevo ciclo político, algunos lo encaramos con ilusión, como es el Partido Popular, otros con sensatez, como 

es el Partido Regionalista, otros con nostalgia del pasado, que es el Partido Socialista, otros, con melancolía señores de 
VOX, que es la exaltación de lo que pudo haber sido, y no fue. 

 
Creo que los cántabros quieren que miremos al futuro y que la nostalgia por lo que fue y los cántabros ya sancionaron 

y la melancolía por lo que pudo haber sido y no fue, no nos conduce a ningún sitio.  
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Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr. Fernández.  
 
Para contestar a los distintos grupos, tiene la palabra la presidenta del Gobierno, la Sra. Sáenz de Buruaga. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, señora presidenta.  
 
Simplemente quisiera comenzar dando respuesta a algunas cuestiones puntuales, pero que me parecen un poco 

gráficas, para que se entiendan algunas de las cosas que he querido explicar aquí. 
 
¿Por qué vivienda, la política de vivienda me pregunta el Sr. Zuloaga, no está en la Consejería de Inclusión Social y 

Políticas Sociales? Mire, esto es una opción, depende del enfoque que le demos cada uno, puede estar la política de 
vivienda, la política social o puede estar la política de vivienda en fomento como está hoy. Ahora, lo que en ningún caso 
puede ni debe estar es como estaba, porque eso no lo puedo defender desde el punto de vista de la eficacia y la eficiencia 
en la gestión nadie que conozca de qué va esto, que es que se fragmenten las competencias de la Dirección General de 
Vivienda, como ocurría hasta el momento. O sea que la política de vivienda esté en políticas sociales, por un reparto de 
sillones, por un equilibrio de intereses particulares o de poder y en cambio GESVICAN esté en la consejería de urbanismo y 
ordenación del territorio. Yo creo que eso ha provocado gran confusión entre los ciudadanos, eso provoca distorsiones y 
disfunciones en la gestión, de la misma manera que tampoco, por ejemplo, es conveniente separar o fragmentar las ayudas 
al alquiler de los planes de vivienda porque forman un todo, son programas distintos dentro de un plan de vivienda y, por lo 
tanto, esa separación artificial perjudica la gestión y la ejecución presupuestaria, o también incluso el manejo y la eficiencia 
en la gestión de recursos humanos, que es lo que ha ocurrido en esta consejería.  

 
El Partido Popular tampoco tiene ninguna duda, no tiene ninguna contradicción ni en su discurso ni en su programa, 

a mí me gustaría que cuando se habla ni se dicen cosas en este Parlamento se releyera el Diario de Sesiones de este mismo 
debate hace cuatro años, yo creo que conviene, yo desde luego lo he hecho. Nosotros hemos sido críticos con la estructura 
del Gobierno claro que lo hemos sido, pero no por su dimensión o por su coste, sino por su falta de justificación, por su falta 
de coherencia, por su falta de interés público, porque lo ha dicho el portavoz, la consejería del vicepresidente fue un invento 
artificial para compensar la pérdida de peso político, la pérdida de poder, la pérdida de competencias del Partido Socialista 
en el Gobierno, no respondía ni a un proyecto de región, ni a un programa de gobierno ni al interés general, respondía a un 
crudo reparto de poder, un corta y pega sin coherencia, sin orden y sin concierto, y una acumulación de direcciones generales 
que no se justificaban porque no había competencias suficientes para ser una dirección general, porque no había 
funcionarios suficientes, porque no había presupuesto suficiente.  

 
No parece de recibo, Sr. Zuloaga, que en su extinta consejería tuviera 168 empleados públicos y 9 altos cargos, pues 

eso es lo que nosotros criticábamos, y eso es lo que nosotros en un ejercicio de coherencia hemos corregido para que no 
sea así. 

 
Y respecto a la estructura y a la composición del gobierno, yo creo y vuelvo a mirar especialmente al Sr. Zuloaga, 

que se equivoca con su actitud. Yo entiendo que la estructura, la composición del Gobierno, pueda ser motivo de crítica por 
diferencias de modelo, por diferencias ideológicas, partidistas e incluso por estrategia, pero yo creo que no es de recibo 
entrar en el ámbito de las descalificaciones personales y mucho menos en el ámbito de la difamación. Yo le voy a decir algo, 
hágase un favor a sí mismo, háganse un favor a sí mismo, respeten a las personas y respétense, porque hacer lo que se 
hace y decir lo que se dice es restar la dignidad a la política, la dignidad y la consideración que nos merecemos. No nos 
denigren a todos porque no todo vale. Tienen ustedes derecho a controlar la acción de este Gobierno, a criticar, a reprochar, 
a vigilar, a exigirnos resultados, pero sin ofender, sin ofender, con respeto y sobre todo con la verdad por delante. 

 
Y, señoras y señores diputados, también sería conveniente que algunos portavoces se leyeran el orden del día del 

pleno, porque yo no estoy aquí para explicar otra vez mi programa de Gobierno, no estoy aquí para hacer un debate de 
investidura bis, ese ya le hemos hecho. Estoy aquí para presentar al equipo, para informar de la estructura del Gobierno y 
el nombramiento de los consejeros de ese equipo que me va a ayudar a cumplirlo, y es lo que he hecho hoy.  

 
Yo creo que lo ha dicho muy bien dicho el portavoz del Grupo Regionalista, el tiempo va a demostrar que esta 

estructura nos va a permitir gobernar mejor, es lo que buscamos, una gestión más ágil, más eficaz, más eficiente, más 
adecuada a los problemas y a las necesidades de Cantabria y también fundamentalmente la rentabilidad que nosotros 
buscamos la medimos en términos de resultados, porque eso es lo que cuenta y eso es lo que nos tienen que exigir a los 
políticos, y, en particular, a quienes ejercemos responsabilidades y tareas de Gobierno. Todas las personas que integran el 
Consejo de Gobierno conocen la materia que tienen asignada, todas comparten preparación y capacidad, no he oído un 
reproche en ese sentido, todos tienen un compromiso máximo y una ilusión grandísima, y todos merecen la oportunidad, lo 
he dicho en mi primera intervención, de demostrar lo que son capaces de hacer, es lo que les pido, examínenles sin prejuicios 
y sobre todo por su conducta política, por su gestión, por sus obras y por sus resultados, ya contamos con eso, y les pido 
también, lo vuelvo a hacer, responsabilidad y mesura en el ejercicio de sus funciones, porque yo creo que todos, Gobierno 
y quienes ejercen la tarea de oposición, tenemos que estar a la altura. 
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Señora portavoz de VOX, yo lo único que puedo decir es que cada vez se parece usted más y está más alineada con 
el portavoz del Partido Socialista, él no ha asumido que ha salido del Gobierno, y usted no ha asumido, es incapaz de asumir 
que no ha entrado ni va a entrar en el Gobierno. Yo tengo la sensación de que la importan bastante más los sillones que los 
principios en este momento, y que el único problema que usted le ve a este Gobierno es que usted no está sentada en él, 
se lo ha dicho el portavoz del Grupo Popular. Probablemente si usted estuviera sentado en él pues sus críticas se hubieran 
diluido como como un azucarillo en un vaso de agua.  

 
Y lo que sí le tengo que pedir es que deje de ver películas, por favor, deje de ver películas, deje de manipular, porque 

es que no da usted ni una. Este es el Gobierno del Partido Popular en solitario, que responde a la voluntad mayoritaria de 
los electores y a la voluntad mayoritaria de este Parlamento, ambas voluntades libremente expresadas una en la jornada 
electoral y otra en las jornadas de investidura. El PRC no gobierna con el Partido Popular, el PRC no tiene ninguna coalición 
con el Partido Popular. El Partido Regionalista de Cantabria y el Grupo Parlamentario Regionalista, se ha abstenido en mi 
votación como presidenta y nada más, punto pelota. No ha hecho otra cosa que lo que ustedes no han sabido hacer, 
interpretar lo que los ciudadanos han votado en las urnas, que es un cambio de Gobierno liderado por el Partido Popular, un 
Gobierno en solitario con consejeros y una presidenta del Partido Popular.  

 
Así que yo le pediría que deje de retorcer la realidad, que asuma que no está en el Gobierno, porque los ciudadanos 

de Cantabria no han querido que usted esté en el Gobierno, porque tiene cuatro diputados, el Partido Popular tiene 15 y por 
lo tanto puede gobernar solo, no necesitan los votos de VOX para gobernar, puede cumplir su programa en libertad y en su 
integridad, y lo va a intentar hablando, dialogando, buscando entendimiento y puntos de acuerdo y sin olvidar cuál es el 
mandato y la lectura que nos han dejado los ciudadanos en las urnas.  

 
Yo creo que nos han dicho tres cosas clarísimas. Cambio, centralidad y diálogo, ese es el mandato que yo asumo y 

esas son las obligaciones que asumo. Yo creo que lo que usted debería haber explicado hoy a los cántabros es por qué no, 
por qué ha votado con el Partido Socialista no una vez, si no dos veces en contra de la investidura de la candidata del Partido 
Popular. Yo no creo que esa fuera la voluntad de los electores de VOX el día 28 de mayo, no creo que votarán a VOX, 
pensando que usted iba a sumar sus votos con los votos del sanchismo. De verdad que no lo creo, y yo creo que además 
que es posible que lo verifiquen ustedes muy pronto, probablemente sin ir más lejos del próximo domingo. Proclamar que 
se quiere acabar con el sanchismo y venir aquí a votar todos los días con el sanchismo y en contra del Partido Popular, me 
dirá usted que es bastante complicado de entender. 

 
Pero, pero del mismo modo que ha pasado en la investidura pasará en las elecciones generales, tengo que aclararlo, 

por cierto, yo ni las he mencionado las elecciones generales ha sido usted, señora portavoz. Yo no comparezco aquí por 
ninguna estrategia electoral de lo que vaya a pasar el domingo. Yo comparezco hoy aquí porque así lo establece la ley, 
porque así lo establece el Parlamento de esta cámara, el Reglamento, perdón, de esta cámara, que para mí es 
absolutamente sagrado. Estoy aquí cumpliendo una obligación y por supuesto, con absoluto respeto y lealtad democrática.  

 
Después, como digo, de las elecciones generales, pues este Gobierno, esta presidenta, estos consejeros mantienen 

su firme disposición al diálogo para llegar a acuerdos en los asuntos que haya que sacar adelante en este Parlamento en 
beneficio de Cantabria. Mi Gobierno, lo vuelvo a decir, no va a practicar ningún tipo de veto, no va a practicar ningún tipo de 
exclusión, ni la ha practicado ni la va a practicar en ningún momento. Cambio, moderación y diálogo, y yo confío en que, 
pasadas las elecciones generales, abandonen ustedes esta ofuscación, esta manera de hacer política y podamos empezar 
a entendernos por el bien de Cantabria. 

 
Y Sr.  Zuloaga, va a pasar usted a la historia de este Parlamento por ser un diputado, el diputado, probablemente el 

único que he conocido yo, que descalificó a los consejeros incluso antes de que hubiesen jurado el cargo y tomado posesión. 
Ha batido usted un récord de hostilidad, no es que no conceda a los miembros del Gobierno cien días de cortesía es que ni 
siquiera ha tenido la cortesía de darlos ni cien segundos, no cien días, ni cien segundos, y eso, pues, eso es sanchismo en 
estado puro. Ese es el no es no, ese es el descalificar, ese es el aplicar el rodillo cuando se tiene el poder y aplicar el martillo 
cuando se pierde, eso es el sanchismo. Nos ha hecho usted una excelente demostración de lo que pretendía su jefe 
convocando elecciones anticipadas el 23 de julio, manchar los primeros días de los gobiernos autonómicos del cambio, con 
debates exagerados y de brocha gorda en medio de una campaña electoral. 

 
Usted no ha hecho aquí una intervención parlamentaria, usted ha venido aquí a dar un mitin y yo creo que esa actitud 

radical, esa actitud divisiva es algo que los cántabros no quieren y espero también que las urnas, y espero que el verano le 
devuelvan a la realidad y modere un poco sus discursos, porque si está ya usted acelerado a estas alturas de la legislatura, 
pues no sé con qué nos va a sorprender cuando vean los éxitos que van a conseguir los consejeros de este Gobierno. Yo 
lamento profundamente su ausencia de sentido institucional y que esa falta de sentido institucional haya convertido los 
nuevos mandatos de los consejeros en un escenario de pugna electoral, que es a lo que estamos asistiendo. 

 
Precisamente en estas semanas iniciales una vez que los ciudadanos hablan, se expresan en libertad en las urnas 

es cuando la política tiene que tomar nota, es cuando debe mostrarse más constructiva, es cuando tiene que encarar una 
nueva etapa de cuatro años y usted, pues empieza como la terminó, usted ha preferido optar por la difamación contra los 
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miembros de mi equipo, agitar fantasmas, fantasmas de pega y seguir con sus mantras, porque los suyo sí que es un mantra 
de las privatizaciones, de los recortes, de los retrocesos en derecho, que es lo que usted ha vuelto a hacer hoy. 

 
¿Sabe por qué? porque usted y su partido no pueden hacer campaña presumiendo de lo que han logrado ni para 

España ni para Cantabria, después de cinco años de Gobierno de Pedro Sánchez en Cantabria no se hace campaña con 
los logros del Gobierno, sino que se hace campaña con los imaginarios riesgos de la oposición, y ese planteamiento yo creo 
que lo dice todo, como el orgullo de gestión nadie se lo compra, están ustedes a ver si les compran el discurso del miedo, el 
discurso del temor, pero ya le advierto que tampoco los cántabros se le van a comprar y también lo vamos a ver. 

 
Y lo que le debía preocupar, y ahora me voy a poner muy seria porque no hubiera sacado este asunto, si no lo saca 

usted, lo que le debería preocupar no es si un consejero como el de ganadería ha tardado equis tiempo en pagar un recibo 
de IBI o si tiene aplazado el pago de una deuda tributaria. Lo que le debería preocupar es como nos ha dejado usted el 
MUPAC, ¿quiere que hablemos de MUPAC? pues vamos a hablar del MUPAC, hombre, eso es lo que le debería preocupar, 
porque es usted, y no el consejero de Ganadería el que tiene muchas cosas que explicara a los cántabros, y no las ha 
explicado, y debe explicar además por qué se lo ha ocultado a los cántabros, primero, en campaña electoral, porque no les 
dijo la verdad del MUPAC, y después sabiendo que ya había perdido usted las elecciones y que ya estaba usted fuera del 
Gobierno, tampoco les ha dicho toda la verdad. 

 
Lo único que ha contado usted sobre la marcha de este proyecto es una versión edulcorada de la realidad en un 

medio de comunicación, pero lo que usted no ha dicho y ha ocultado a los ciudadanos, Sr.  Zuloaga, es que veinte días 
después de colocar la primera piedra, veinte días después ya tenía problemas con las obras, el MUPAC lo que no ha dicho 
y ha ocultado a los cántabros es que un mes antes de las elecciones, un mes antes de las elecciones le entregaron un 
informe de una campaña de prospecciones complementarias, que afectaba a la excavación y al sistema de contención de 
tierras, y se lo ha callado, como se ha callado que la empresa adjudicataria del MUPAC ha solicitado la paralización temporal 
de la obra hasta encontrar una nueva solución constructiva y como se ha callado, que su Gobierno inició el 5 de julio el 
mismo día de mi toma de posesión, el 5 de julio, un expediente para modificar el contrato, para aprobar un modificado del 
contrato que va a impedir cumplir los plazos de ejecución y que va a encarecer el proyecto, ahora sí, el sobrecoste del 
proyecto no se le puedo contar, no lo podemos saber, lo desconocemos porque es que el expediente que la Sociedad 
Regional de Cultura y Deporte ha remitido a la consejera a solicitud de la propia consejera, falta el documento, 
deliberadamente falta el documento clave, la propuesta técnica definitiva de la dirección facultativa de la obra y la valoración 
económica del modificado. Eso no lo hemos podido saber por unas razones que usted debería poder explicar, ha 
desaparecido el expediente del cálculo del sobrecoste de la obra, e insisto, fue cuantificado en un informe de la dirección 
facultativa fechado el 22 de junio, que no está en el expediente  

 
Pero no queda ahí la cosa, no queda ahí la cosa, que va, porque tres meses después de haberse iniciado el contrato 

Dragados debía haber ejecutado obras por importe de 1,4. millones de euros, y a finales de junio ha ejecutado 400.000, 
luego ya no empezamos bien, retraso del proyecto, que nos va a complicar enormemente poder justificar la partida de 11 
millones en los Presupuestos Generales del Estado.  

 
Esto es dañino para los cántabros, esto es lesivo, esto es gravoso, ¿esto qué es Sr.  Zuloaga? ¿va a responder usted 

por ello? Mire, ¿sabe lo que no es esto? esto no es buen gobierno, esto no es buen gobierno y podemos hablar de la 
protonterapia, me ha dicho usted, tenemos que hablar de la protonterapia, podemos hablar lo que usted quiera, de la 
protonterapia porque, según me informan los consejeros de Sanidad y de Hacienda no es mucho mejor la situación de este 
proyecto. Todo está en el aire, su fraude con la protonterapia merece otro capítulo específico y monográfico, pero de eso 
daremos cuenta a los cántabros cuando yo tenga sobre la mesa un informe serio, porque nosotros hablamos con rigor, no 
se puede hablar de oídas, y eso es lo que hay que pedirle a un Gobierno serio, pero vamos a hablar largo y tendido de la 
protonterapia con papeles, como me gusta hablar a mí, con tiempo, con calma y con papeles.  

 
Eso es lo que los ciudadanos juzgan y tienen que juzgar Sr.  Zuloaga eso, la gestión, la gestión, y no si un consejero 

antes de ser consejero ha registrado o no la vacuna de un perro, eso es lo que tienen que juzgar los ciudadanos, la gestión 
y por eso los ciudadanos que se enteran de más de lo que usted quiere y cree, le han puesto usted donde le han puesto, en 
la oposición. 

 
Pero no se preocupen, también quiero decir algo, no se preocupen los cántabros, porque nosotros venimos a 

gobernar, nosotros venimos a ofrecer soluciones, nosotros vamos a afrontar las dificultades que haya que afrontar, que es 
lo que tiene que hacer un Gobierno, porque siempre hay dificultades. Nosotros venimos a dar y a garantizar la continuidad 
de estos proyectos y nosotros vamos a justificar y vamos a reivindicar lo que haya que justificar y reivindicar donde haya que 
hacerlo y ante quien haya que hacerlo para que estos estos proyectos sean una realidad cuanto antes para los cántabros. 

 
Lo hicimos, lo hicimos con las obras de Valdecilla, lo hicimos con las obras de Valdecilla, que hay cosas que tienen 

un parecido y un paralelismo preocupante, lo hicimos, en 2011 estaba en un callejón sin salida, encontramos la solución, 
acabamos las obras en un tiempo récord, sin privatizar ni la sanidad ni el hospital, como dice el portavoz socialista en ese 
cúmulo de mentiras y falsedades que afortunadamente ya nadie se cree y nadie les compra en Cantabria. 
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Termino, señor portavoz del Grupo Regionalista, gracias, gracias por su tono, gracias por marcar la diferencia, gracias 
por su sentido de la responsabilidad. Claro que se puede ser constructivo, claro que se puede ser responsable y claro que 
se puede ser extremadamente exigente, gracias por estar a la altura. 

 
Señoras y señores diputados termino ya, termino ya. Por su nueva estructura organizativa y por los perfiles de los 

equipos de gestión, este Gobierno constituye es una magnífica herramienta para cumplir nuestro programa electoral y para 
conseguir que Cantabria avance y progrese, que yo creo que es lo que nos une a todos, a todos. 

 
Vamos a cambiar las inercias que han conducido a esta región a un bajo crecimiento económico, yo no digo que 

Cantabria no haya crecido, no ha crecido al mismo ritmo ni a la misma velocidad que el resto de España. Vamos a cambiar 
las inercias que han conducido a esta región a una pobre creación de empleo y a un deterioro de los servicios públicos 
esenciales histórico, sin precedentes, es increíble que se llenen la boca con los servicios públicos precisamente aquellos 
que más los deterioran, que peor los gestionan, y que siempre que lo han hecho y que han gobernado ponen en riesgo la 
sostenibilidad del sistema. 

 
Pelear, defender, trabajar por la sanidad pública consiste en hacerla funcionar, hacerla sostenible, mejorar las 

condiciones del servicio que reciben los ciudadanos, ustedes han hecho siempre todo lo contrario. 
 
Este Gobierno va a demostrar, pues, que su configuración ha sido un acierto, ahora nos permite tratar de manera 

integral, de manera integrada, áreas que antes estaban separadas, que estaban dispersas, que no hablaban por un mero 
reparto de poder entre los partidos de la coalición. Para que ustedes me entiendan ahora no vamos a tener que juntar a dos 
consejeros y a cuatro direcciones, a cuatro directores generales para hablar de un problema en el examen de la EBAU, 
bastará con la mitad de eso, con la mitad de eso, basta y sobra. 

 
Es un Gobierno de personas comprometidas y preparadas, un Gobierno de personas que saben que el diálogo y el 

acuerdo es su principal instrumento, el diálogo y el acuerdo, junto con la planificación, con la buena gestión y con la honradez 
máxima, total y absoluta como norma de conducta. 

 
Los hechos como comprenderán, no voy a repetir los argumentos de la primera intervención, pero estoy segura que 

los hechos van a ser la prueba de todo ello. 
 
Muchísimas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta. 
 
Y concluidos los asuntos del orden del día esta sesión extraordinaria, se levanta la sesión. 
 

(Finaliza la sesión a las doce horas y veintisiete minutos) 
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